
Vm. évfolyam. — 3. szám. Megjelenik, minden hó 1-én és 15-én. 1914. február 1.

Előfizetési ár:

Egész évre______ 4 K.
Fél évre______ 2 K.
Negyed évre___ __  1 K.
Egyes szám _ _ 20 í. AZ ERDŐ

Szerkeszti:

li A LOG II ERNÖ 
m. kir. erdőtanácsos

Erdészeti és vadászati szaklap kisebb erdők birtokosai és kezelői, 
erdészeti altisztek, erdőőrök és vadőrök részére.

TULAJDONOS ÉS KIADÓ AZ ORSZÁGOS ERDÉSZETI EGYESÜLET.

Hirdetések
egy hasábos garmondsze- 
dés milliméter soronkint 
10 fillérrel, táblázatos és 
garmond betűnél kisebb 
betüfaj szedés másfélsze
res egységárral számítta- 
tik. — Az egész oldal négy 

hasáb széles.

Előfizetőknek az álláske
reslet és kínálat rovata 
rövid közlésekre díjtala

nul áll rendelkezésre.

Az előfizetési ár «Az Erdőt kiadóhivatala czimén Budapest, V., 
Alkotmány-utcza 6. szám alá küldendő. Ide intézendők a lap szét

küldésére vonatkozó reklamácziók is.

A lap szellemi részére vonatkozó levelezés (kéziratok stb.) «Az Erdő» 
szerkesztőségéhez, Budapest, V.. Zoltán-utcza 16. sz. intézendők. 

Kéziratok vissza nem adatnak.

«Az Erdő» munkatársai megfelelő Írói tiszteletdíjban részesülnek, a melyet a szerkesztőség évnegyedenként utalványoz. 
A lap után netalán származó tiszta jövedelem teljes összegében az Orsz Erdészeti Egyesület által kezelt oly alap javára fordit- 
tatik, a mely — később meghatározandó módon — e lapra előfizető erdészeti altisztek, erdő- és vadőrök javára fog szolgálni.

TARTALOM.
Erdészeti építkezések. (Kolozs József.)
A Frommer-pisztoly. (Schneider Árpád.)
Gazdasági tanácsadó: Védekezés a vakond ellen. (L. L.) — 

A nyúltvelőbénulásról. (Dr. Kukuljevic József.) — Elvetélések. 
(Monostori Károly.)

Különfélék: Felhívás. — A Házinyúltenyésztők Országos Szövet
sége működéséről. — Eljegyzés. — Nyugdíjbiztosítás. — 
Halálozás. — Könyvismertetés : (Gyakorlati gyümölcstermelés.) 
Kiváncsi állatok. — Időjelzés.

Változások az erdészeti szolgálat köréből.
Szerkesztői üzenetek.
Tárcza. Hajtők és puskások. (Dr. Szilárd Ferencz.)

Erdészeti építkezések.
Irta : Kolozs József m. kir. főerdőmérnök.

Itt természetesen csak azon leggyakrabban előfor
duló erdészeti építkezésekről lesz szó, melyek vezetésé
vel, felügyeletével, az erdőgondnok távollétében, a véd- 
kerületi erdőőrök vannak megbízva, a kiktől tehát meg- 
kivántatik, hogy a reájok bízott építkezésekkel teljesen 
tisztában legyenek.

I. Folyó- és patakszabályozások.
A fenyő épületi és műszerfa tutajokban való szállí

tásához szükséges, hogy a tutajozásra használt patakok
nak, folyóknak állandó jókarban tartásáról évről-évre 
gondoskodjunk.

A folyókon létesített szabályozási művek, vízépít
mények ugyanis évenkint nemcsak a tutajozás vagy 
usztatás áltar rongáltatnak meg, hanem a magasabb 
fekvésű helyeken gyakori tartós esőzések és árvizek 
által is.

A nagy árvizek a folyók medrét és partjait annyira 
megrongálhatják, hogy vizi szállítás a folyó rendbe
hozatala, a szükséges vízépítmények létesítése, illetve 
kijavítása nélkül nem volna gyakorolható.

A használatban levő folyószabályozási művek, vidé
kek, jobban mondva a folyók természetének megfelelően, 
más és más alakban és rendszer szerint készülnek. Még 
nagyobb különbség mutatkozik az egyes vízépítmények 
költségvetésének összeállításánál.

A felvidéken (Tisza és Visó folyókon) szokásos és 
leggyakrabban használt folyószabályozási művek, víz
építmények a következők:

1. Egyszerű vagy egyoldalú kőszekrények (rovott gát, 
rovott fal, kasicza).

2. Kettős vagy kétoldalú kőszekrények.
3. A kőszekrények vízfelőli oldalán alkalmazott bükk 

padlóborítások.
4. Tutaj-kifogógátak.
5. Rőzse-bakgátak.
6. Fekvő rőzsegátak.
7. Rőzsealap- vagy fenékgátak.
8. Bukógátak (az alap- vagy fenékgátakhoz hasonlóan 

készül).
Az egy- és kétoldalú kőszekrények rendeltetése csak 

annyiban tér el egymástól, hogy az egyoldalú inkább 
közvetlenül a magasabb vízpartok mellett és azok meg
védése czéljából épül, ellenben kettős kőszekrény el
laposodott, túlsekély partoknál áll alkalmazásban. Az 
egyoldalú kőszekrény felett majdnem minden esetben 
kocsiút van, mivel ilyen helyeken a folyó rendesen szűk 
mederbe szorul. Szerkezetben az egyoldalú kőszekrény
nek csak a víz felől levő oldalán (homlokzat) készül 
gömbölyű fafal és nem két méter, hanem csupán 1'5 
méter középszélességben.

Mindkét szekrényműnek fő alkotó részei:
a) A 30 cm. vastagságú rőzseterítés, melylyel ki

töltjük a talaj egyenetlen részeit és a szekrényművet 
megvédjük az alámosástól.

b) A 30 cm. középvastagságú gömbölyű fenyőszál
fákból összerótt fafal. A gyűrűk 5 cm. vastagságú fa
szegekkel vannak egymáshoz erősítve olyképpen, hogy 
a felső három gyűrűt gátfuróval átfúrva, faszeggel sze
gezzük le, míg a többi gyűrűt párosával szegezzük össze.

A víz felől épült fafal a szekrény felé hajlással ké
szül. Gyűrűnként, vagyis minden 30 cm.-re 5 cm. be
ugrás számítható.

c) Rendes gátvíz-magasságban, jobban mondva a 
tutajok járásának megfelelő magasságban, nagyobb ka
nyarulatokban, hol a fafal a tutajok okozta nagy löké
seknek és az ezzel járó rongálásoknak van kitéve, szük
séghez képest 30—80 cm. széles és 3 —10 méter hosszú 
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ságban a rovott fafalra bükkpadlóborítást alkalmazunk. 
Új rovott fafalra sohasem teszünk bükkpadlóboritást, 
hanem csak később,' azokra a helyekre, a hol a fafal 
erősen rongálódik, a mikor biztosan megállapítható, 
hogy a fafal mely részére és milyen kiterjedésben teendő 
ez a védőborítás. A tutajok beleütődve, a bükkfán 
könnyebben csúsznak, kisebb rázkódtatásnak vannak 
kitéve és menetgyorsaságukból kevesebbet veszítenek.

Újabban ugyanezt az eredményt elérjük a sokkal 
könnyebben és olcsóbban előállítható bükkfarudakkal is.

(I) A 20 cm. vastag kötőfák 2 méter, illetve 1'5 méter 
hosszúak, egymástól 2 méter távolságban a gömbölyű 
fafal szálfáira fecskefark alakú kötéssel köttetnek. 
A szélső kötőfák minden gyűrű- (30 cm.) magasságban, 
míg a közbensők csak minden második gyűrűnél és, 
váltakozva helyeztetnek el.

e) A 10 cm. vastag súlyfenék a kötőfák alsó sorára 
kötés és szegezés nélkül van elhelyezve. A kőszekrény 
magasságával arányosan körülbelül minden méternyi 
magasságban megismétlendő.

f) A kőszekrény kőkitöltése biztosítja a szekrénymű 
állékonyságát. Anyaga rendszerint a közelben levő 
patakkő.

A kőszekrények erősebb kanyarulatokban, partszéle
ken a vízfolyás irányával párhuzamosan, a partok meg
védése, biztosítása, a vizmeder állandósítása, illetve 
szabályozása czéljából épülnek és a tutajok menetirányát 
is szabályozzák.

Kifogó-gát a Tisza és Visó folyón ritkán épül. E két 
folyó természete, valamint vízfogógátaink elrendezése 
csak a legritkább esetben teszi szükségessé felépítésüket.

Ha mégis elkerülhetlen a fogógát építése, úgy pél-- 
dául 36 kim. hosszúságú tutaj ozási szakaszon a 16 kim. 
környékén keresünk elhelyezésére alkalmas teret.

Száraz időjárás esetén a gátviz nehezen gyűl össze 

és sok időbe kerül, míg a szomjas medret kitölti. Ilyen
kor a rendesnél nagyobb gátvizet ■ adunk, miáltal az 
rövidebb ideig tart és mégis lassabban halad, mint esős 
időben. A bocsátásra készen álló tutajok jóval később 
indíthatók útnak, mint pl. esős időben, vagy magas víz
állás esetén. A gátvizet tehát úgy kell beosztani, hogy 
a tutajok azt ki ne fussák, de viszont valamennyi tutaj 
lebocsátásához elegendő legyen. Ha ez a két eset semmi
képpen sem egyeztethető össze és a folyónak nincsenek 
lankás szélesmedrü részletei, ez esetben indokolt és szük
séges is a kifogógát építése, mely, mint ilyen, azután 
elzárások (torlódások) esetén is hasznos szolgálatot tehet.

A kifogó gátat olyan helyre építjük, a hol a folyó
meder elég széles, csekély esés mellett a víz folyása csen
des és nagyobb szakaszon erős kanyarulatoktól mentes.

Ilyen kifogógátak előnye, hogy felülről a tutajok 
korábban és mind elbocsáthatók, továbbá a gátvizet kis 
vigyázat mellett nem futhatják ki.

Az első tutaj beleütközik a kifogógátba és hátsó 
részét czejtével a parthoz erősítik. A többi tutaj egy
másba ütközik és mesterséges elzárás keletkezik, mely 
mindig- könnyen szétbontható. A kifogógáton a tutajok 
csak addig vesztegelnek, míg az első tutaj veszély nél
kül elbocsátható, vagyis, ha bevárták azt az időt, a 
midőn a gát vizet az első tutaj már ki nem futhatja.

Az alábbiakban a fentebb kitüntetett vízépítményekre 
vonatkozó költségelőirányzatok legegyszerűbb, de egyút
tal pontos összeállításának módozatait közlöm.

A folyó szabályozására vonatkozó költségvetés el
készítését megelőzőleg az -erdőtiszt a tutajozás befeje
zése után — rendszerint november hóban — részlete
sen számon veszi a szükséges és létesítendő folyósza
bályozási munkálatokat és ezeket a költségvetés mellék
letét képező, úgynevezett «Előméret»-be vezeti be, mi
ként az alábbi kimutatás azt szemlélhetően kitünteti.

TÁRCZA.
Hajlók és puskások.

Irta: Szilárd Ferencz dr.

Ilyenkor februárban kényszerű nyugalomba vonul a 
vadász. A puska a szegen lóg és van idő gondolkodni 
az elmúltak emlékein. Különösen a téli vadászatok tár
sas örömei azok, a miket a vadászember emlékeiben 
legszívesebben megőriz és alkalomadtán kedvtelésére 
visszaidéz.

Persze, a régibb jobb időkben ezek a téli vadászatok 
is kedélyesebbek voltak. Kevesebb volt ugyan a nyúl, 
de kevesebb volt a puskás is és kevésbbé üzletszerűen 
ment az egész. Különösen szívélyesebb volt a viszony 
puskások és hajtők között abban az időben, a mikor 
még a czuczilizmus falvaink egyszerű népe között nem 
űzte kisded játékát. Ma már sok helyütt el nem titkolt 
ellenszenvvel tekint a parasztember a városi vadász 
bőrkabátjára és mint a ki hallott valamit harangozni, 

a tőkének képviselőjét tekinti benne, a ki az ő kihasz
nálására törekszik. Ilyen .eszmék mellett, persze, hogy 
vége van a régi kedélyességnek. Azoknak az időknek, 
a mikor még a hajtó az egész vadászatot a saját ügyé
nek tekintette és büszke volt puskására, ha sikerült 
neki minél több nyulat ejteni — vége.

Sohasem felejtem el az én subás emberemet, a ki 
valamelyik komárommegyei hajtóvadászáton szegődött 
hozzám, a nélkül, hogy ezelőtt valaha láttuk volna egy
mást. Hosszú, birkabundás suba volt az öregen, szinte 
tartottam tőle, hogy miként lesz képes abban az alkal
matlan ruházatban a szántásokon -ke.resztül-kasul gá
zolni és némi utasításokat akartam neki adni, mikor 
az első hajtásban láttam, hogy mellém kerül.

— Ne tessen félni a tens urnák, — biztatott az 
öreg, — értek én ehhez a mesterséghez. Annyi nyulat 
lövünk ma, a mennyi csak kell!

Nem sokat adtam a beszédre, de azért mégis föl
keltette áz érdeklődésemet, hogy ugyan miért tesz az 
öreg ilyen biztos Ígéreteket. Hajtás közben azután meg
láttam, hogy mire építi ö az egész számítását. Nem
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z »Előméret
a vaséri m. kir. erdögondnokság kerületében az 1913. év fotyamán teljesítendő folyó szabályozási munkálatokról.
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kurjongatott ő, mint a többi hajtó 300 lépésről a kö
zelgő nyúl elé, hanem nyugodtan engedte 50 — 60 lé
pésre közeledni, akkor hirtelen szétnyitotta a hosszú 
subáját és ismét becsukta, a mely operácziónak a ha
tása minden nyúlnál meglepően egyforma volt. Mint 
az orsó perdült ki irányából a megriasztott nyúl, hogy 
zsinóregyenest nekem rohanjon s mivel éppen az nap 
jó napom volt, egyiket a másik után gurítottam fel a 
keményre fagyott szántásokon, úgy hogy az eredmény 
csakugyan az a sok nyúl lett, a mit a subás' ember 
előre megjósolt.

Ki is tartott a mellett hűségesen egész nap és a 
subával űzött kabala fényesen megvallotta magát.

A régi módi jó hajtót egyáltalán az jellemezte, hogy 
a legteljesebb szolidaritást vallotta a puskásával és en
nek megfelelően többes számban beszélt, a mikor arról 
volt szó, hogy hány nyulat lőttek együtt, de meg a fö
lött is többes számban szégyenkezett, ha a hibázásokat 
kellett bevallani.

Az ügyesség mindenütt imponál és jellemzi a paraszt
embert, hogy minden jót a jó életre, a jó táplálékra 

visz vissza. Egyik barátunknak valamelyik körvadásza
ton nagyon jó napja lévén, hibázás nélkül terítette le 
sorra a hozzá lőtávolba érkező jákobokat. Az egyik 
fiatalabb hajtót nagyon mulattatta a dolog és odaszólt 
a mellette bandukoló öregnek:

— Nézze már, Jóska bácsi, milyen jól megy ennek 
a kövér úrnak, ni! — Mire az öreg csak magában 
dünnyögve válaszolt:

— Könnyű neki; fiatal, oszt’ jól él, hát győzi!
Mindenha mulatságaim'közé tartozott az ilyen társas 

vadászatok alkalmával a néptipusokat tanulmányozni és 
mondhatom, hogy ez nem az utolsó szórakozás. Álta
lában az emberi vérmérsékleteknek megfelelőleg a haj
tókát is az ismeretes négy osztályba lehet sorozni. Van
nak. flegmatikus, kolerikus, szangvinikus, sőt mélán - 
eholikus hajtők is.

A flegmatikusok közé tartozott például az a csalló
közi Kukkó, a kit a fáczán alaptermészetéről hallattam 
klasszikus rövidséggel nyilatkozni. Valamelyik puskás, 
a kinél a siker nem volt mindennapi vendég, lepuská
zott egy fáczánkakast, de mire a hajtők odaértek, hiába
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A kőszekrényeknél a magassági méret annyiszor 30 
cm., a hány gyűrűből áll a gömbölyű fafal.

Az előméret első tétele alatt felvett kőszekrény 1’8 
méter; magassági mérete tehát azt jelenti, hogy a kő- i 
szekrény, vagy jobban mondva a rovott fafal, hat gyűrű- j 
bői áll. (GXO’3==1’8 m.) I

Az előméret 4-., 5., G., 7. és 8. rovatai alatt meg- - 
újításra felvett kőszekrény-alkatrészek költségei m.‘2-ként, 
míg a kőkitöltés m.3-ként veendő számításba. Terület- 
számításokra pedig a következő gyakorlati képletek szol
gálnak :

Gömbölyű fafalnál:
II = (//j X nij) + (h., X mő.

Kóló' falnál: 
A'=r.sX7X0-2)]x[^+l].

Súly fenéknél:
S' ~ (sz — 0'3).

az egyoldalú kőszekrénynél és
S"— Ítélsz—0’6) 

a kétoldalú kőszekrénynél.

J {őzKclei-ítékncl:
Hl = hx s~.

Kőkitöltésnél:.

— [/>' X 0-3 + K X 0-2 + S X o-l], 

Bükkpadléborílás:
A helyszínén felvett méreteknél: megfelelően a m.- 

területet átlagban, tapasztalat szerint, egy összegben 

veszszük fel, mivel bükkpadlóborítás rendszeriht sok és 
előre nem látható helyeken tutajozás közben is készí
tendő. A sok apró tétel így csak feleslegesen kompli-’ 
kálná a számítást.

A képletekben J{ = gömbölyű fafal, K = kötőfal, 
S'= súlyfenék egyoldalú, súlyfenék kétoldalú kő
szekrénynél, Bt = rőzseterítés és Kő= kőkitöltés, továbbá 

a mellső és Ip a hátsófal hosszúsága, sz a szekrény
mű szélessége, np a mellső és m2 a hátsófal magas
sága, y a mellsőfal gyűrűszáma.

A képletek alkalmazására legyen példa az előméret 
1-ső és 6-dik tétele alatt felvett egy-, illetve kétoldalú 
kőszekrény.

Gömbölyű fafal:
Jl = (20 X 1 'S) + (0 + 0) - 36’0 m~.

Kötő fal:
K =-- [1-5 (g X 0-2] X -+ 1 ] = 20-7 nő.

Súly fenék:
S'-— 20 ("1-5 — 0-3) = 24 X 2 = 48 nr.

Bőzselerílék:_
7.7 = 20 X 1’5 = 30-0 nő. •

Kőkitöltés:

3G-0 X 0-3 + 20-7 X 0’2 + 48'0 X 0’1 = 34’26 nő.

Az előméret 6. tétele alatti kétoldalú kőszekrényre 
vonatkozólag:

Gömbölyű fafal:
II = (21 X 2’1) + (15 X 1’5) = 66’6 m1.

volt minden kutatás, a fáczán sehogy sem akart elő
kerülni. Az illető úr idegesen szitkozódva járt fel s alá 
s nem a leghizelgöbb czimekkel illette azt az egypár 
szegény hajtót, kik a sűrű vágásban a sebzett fáczán 
után jobb ügyhöz méltó buzgalommal kutattak.

— Itt kell lenni, itt kell neki lenni! Ide esett! Úgy 
esett, mint a rongy!

De bizony mindez hiába volt, mert a kakas nem 
került elő.

Mikor e felett barátunk a legdühösebben teremtet- 
tézett, az egyik hajtó a legnagyobb nyugalommal-je- 

, gyezte meg:
— Fránya jószág ám az a páczány, uram. Ha ellövik 

a lábát: elröpül, ha lelövik a szárnyát: elszalad.
A kolerikus és a szangvinikus hajtó folyton víziókat 

lát; vadaknak egész tömegeit, melyek mindig vissza
törnek és a puskások elé sohasem kerülnek. Az ilyen 
hajtó hiteti el a koczapuskással minden elhibázott vad 
felől, hogy halálosan meg van lőve és nagy buzgalom-' 
mai kutat az állítólag sebesült vad után, persze siker 
nélkül, de nem haszon nélkül, mert a nimródi önérze

tében kielégített vadász bőséges borravalókkal ellen
súlyozza a sikertelenség fájdalmait.

A melancholikus és pesszimisztikus hajtó példány
képe volt az, a ki így sóhajtott fel, mikor egy sűrű, 
tüskés remiz meghajtásához fogtak:

— Minek is hajtunk? Hisz úgy sincs benne semmi. 
Vagy ha van benne: nem jő lövésre. Ha pedig lövésre 
jön: nem lőnek rá. Vagy ha rálőnek: elhibázzák! Ha 
meg eltalálják: elvész!

Flegma kellett ahhoz is, a mit az egyszeri palócz 
hajtó művelt, mikor a főerdész úrral tavaszi szalonka
lesen ültek. A főerdész úr megmagyarázta az atyafinak, 
hogy ha egy pisszegő madár arra fog repülni, hát csak 
mutasson rá, ha tán ő maga, a főerdész, nem venné 
elég idejekorán észre. Alig hogy feljött az esthajnali 
csillag, nagy varczogással megindul valahonnan a Nagy- 
Oros felől egy nagyfejű szalonka és zsinóregyenest húz 
a főerdész állása felé. A palócz nyugodtan rámutat a 
közelgő madárra:

— Ehun gyün-e!
A főerdész se rest és mind a két csövével keményen'
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Kötő fal :
K = [â-O (7 X 0’2^ X -- r 1] = 33-ß nF.

Súly fenék:
S" = 21 (2-0 — 0-6) = 294 x 2 = 58’8 nF.

Rőzseteríték :
Rt = 21 X 2-0 = 42-0 m2.

Kőkitöltés:

[0-1 I 1-51
21 x2-0x £ —

z J
— [ßß-ß X 0-3 + 33-6 X 0’2 +.58’8 X 0’1] = 43’02

A szükséges számítások munkanemenkint az elő- 
méretben keresztül lévén vezetve, a vonatkozó költség
vetés összeállítása nehézséget nem fog okozni.

Előnye az előméret előzetes szerkesztésének, hogy 
az egyes munkanemekre vonatkozó költségkiszámítás 
az előméret végösszegei szerint eszközölhető, vagyis a 
költségvetésben csak röviden az előméret rovatszámára 
kell hivatkozni. (Folytatása következik.)

A Frommer-pisztoly.
Irta: Schneider Árpád főhadnagy.

Revolver vagy önműködő pisztoly?
Csakis a legelsőbbrendű Smith & Wesson és Colt 

revolverekkel párhuzamot vonva, lehetne a kérdést vi
tatni. Szakkörökben azonban e kérdés régen eldöntött 
és kétségtelen — az automatáké a jelen és még inkább 
a jövő!

Midőn maroklőfegyver beszerzéséről van szó, önkén
telenül is felvetődik a fenti kérdés, revolver vagy ön

működő pisztoly? A közönséges, tuczatgyártású revol
vereket bármelyik önműködő pisztoly egyhamar felül
múlja. Az összehasonlítás nagyon helyes, azonban töké
letes dolgot óhajtván beszerezni, csakis ilyennel való 
összehasonlításból is szabad ítéletet vonni, ilyen pedig 
egyedüli és csakis a Smith & W’esson és Colt revolver. * 
És ekkor, vajmi kevés önműködő állja a sarat! Csupán 
a világpiacz legtökéletesebb rendszerei vonhatók össze
hasonlításba, a melyek egyike, a Frommer-pisztoly, a 
Fegyver- és gépgyár r.-t. Budapesten, készítménye.

A Frommer-pisztoly závárzata lényegileg a modern 
záródugattyus katonai ismétlőfegyverekével azonos,' s 
mint ilyen egyedüli a világpiaczon. A závárzat a cső
vel, — akárcsak az említett rendszerű katonai puskák
nál — zárószemölcsökkel kapcsolódik, de míg a katonai 
puskák zárófején csak 1—2 zárószemölcs van, addig a 
Frommer-pisztolyén három, egymással 120 fokos szöget 
képező zárószemölcs van elhelyezve. (2. sz. ábra.)

* A S. & W. és Colt revolverek ára 120—160 K.

ráhibáz az esti vándorra, mire az nyugodtan varczogva 
száll tovább. A palócz pedig az előbbinél nem kisebb 
flegma közt mutat görcsös ujjával a távolba tűnő ma
dár után:

— Ahun megy a!
A fifikus hajtők se tartoznak a ritkaságok közé. 

Csínytevésre a magyar paraszt mindig kész. Ezt kellett 
tapasztalnia az egyszeri erdőmesternek is, a kit egy 
saját maga által rendezett vadászaton némi baleset ért. 
Tilos volt ugyanis sutát lőni és az erdőmester urat az 
a pech érte, hogy a mint a csapatból ki akarta lőni a 
bakot, a bak elugrott és egy ártatlan suta maradt a 
tettnek színhelyén. Szerencsére éppen arra jött valami 
elmaradt hajtó s az erdőmester magához intve őt így 
szólt neki:

— Húzd ki azt a sutát és vidd el úgy, hogy senki 
se vegye észre 1 Értvén ezalatt annyit, hogy feltűnés 
nélkül dobja fel a közelben ácsorgó vadas szekérre.

A hajtó egyetértőén hunyorintott, vállára kerítette 
az őzet és mint a kámfor tűnt el az erdőben. A követ
kező hajtás után valaki titokzatosan megrántja hátulról 

az erdőmester kabátját, a ki vjsszafordultában az előb- 
beni hajtót ismeri fel.

— Tens uram, — szólt titokzatosan suttogva, — jó 
helyre tettem! Eldugtam a sügébe.

Nem kevesebbet gondolt a gézengúz, mint azt, hogy’ 
az erdőmester el akarja lopni az özet s e czélból őt 
nézte ki orgazdának, hogy vele szövetkezzék.

Legtöbb derült perczet szerez az ép kedélyű vadász
nak a gyerekhajtók serege. Ez a maszatos Sisera-had 
az ő eredeti humorával, örökös jókedvével és eleven
ségével. Ezekkel szemben semmi fegyelem sem eléggé 
hathatós és különösen azt nem lehet velük sehogy sem 
megértetni, hogy az igazi hajtó csendesen bújja az er
dőt és hogy mentül nagyobb a hajtők ordítozása, annál 
biztosabban tör ki a vad hátrafelé. Az igazi hajtógyerek 
előtt mindez spanyolul van, a mit ő nem ért meg. 
Fütyül, dalol és diskurál egyszerre és oly hangosan, 
hogy minden eleven állat a bőréből is megszöknék, 
ha tudna. Szemes, ügyes kölyök a legtöbbje, a ki min-' 
denben azonnal .feltalálja magát és olyan szenvedély- 
lyel űzi a mesterségét, hogy a kora reggeltől napestig
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1. b) ábra.
1. Tártartógomb. — 2. Tár. — 3. Adogató. — 4. Önműködő biz
tosító. — 5. A köpeny mélyedése. — 6. Záróhenger. — 7. Meg

akasztó emeltyű. — 8. Kakas.

A zárószemölcsök a závárzattok megfelelő vájatai- 
ban feküdvén, a závárzat elreteszelése olyan merev, 
olyan tökéletes és biztonságot nyújtó, a minőt a jelen
leg létező önműködő pisztolyoknál hiába keresünk.

E helyütt kívánom megjegyezni, hogy éppen ezen 
tökéletes és feltétlenül biztos elreteszelés folytán a 
Frommer-pisztoly az egyedüli zsebfegyver a világpiaczon, 
melyet hivatalos lövőpróba-állomás ■— úgy, mint a 
katonai pisztolyokat -— a rendesnél erősebb töltény
nyel hitelesít, míg a többi önműködő pisztolyokat csu
pán a rendes használati tölténynyel próbálják ki. A záró
szemölcsök elhelyezése folytán a lőpor gázainak nyo
mása összpontosan (konczentrikusan) adódik át a závár
zatra s a lövedék indulása a legkedvezőbb szög alatt 
történik.

Czikkem terjedelme szűk ahhoz, hogy e závárzat 
elreteszelési módjának a lövésre gyakorolt hatásának 
részletes fejtegetésébe bocsátkozhatnám. Meg kell eléged
nem annak a kijelentésével, hogy a závárzat reteszelési 
módja a lövés pontosságát befolyásolja s minél tökéle

tesebben van az megoldva, minél konczentrikusabban 
vivődik át a gáznyomás a závárzatra, annál pontosab
ban lő a jól megmunkált cső, kifogástalan minőségű 
tölténynyel.

A Frommer-písztolynál nem a lövés gázainak nyo
mása, hanem a visszalökés tolja hátra az egymással 
mereven reteszelt csövet és závárzatot, . együtt és egy
szerre, egymáshoz való relativ helyzetük változása nél
kül, miközben a cső- és a záró-rugó összeszorul s a ka
kas felhuzódik.

Eme hátratolt helyzetében a závárzatot a megakasztó 
és rugós billentyűpár, mely a záróhenger vájataiba kap
csolódik, rögzíti. Ám miután a lövedék a csövet el
hagyta s a visszalökés megszűnt, a csőrugó ismét sza
badon működhet s a csövet eredeti helyzetébe vissza
tolja. Ekkor nyílik csak a závárzat -s a kilőtt hüvely, 
a töltényvonó és kivető összeműködése folytán kivető
dik és pedig előre, jobbra, úgy, hogy sem a lövőt, sem 
a szomszédját nem zavarja.

a csőhüvely, b csöhüvelyanya, c köpeny, cl töltény vonó, e meg
akasztó és rugós billentyűpár, f a závárzattok ferde síkja, g a 
megakasztó ferde síkja, h a megakasztó rugója, i. határoló, j 
kakas, k kakasrugó, l elcsattantórud, m tártartó, n és o ravasz, 

r huzagok.

tartó fárasztó kószálás neki fejedelmi mulatságszámba 
megy.

Szalonkahajtás közben beoktatiuk a hajtógyerekein
ket, hogy a mint egy «nagyorrú madár» fölszáll, figyel
meztetésül: «Tirót» kiáltsanak (Tire haute!).'

— Biró, biró, — kiáltozták a gyermekek; a mint 
egy szalonka megjelent a láthatáron. Végül egy öklöm- 
nyi kölyök meglátja maga előtt a földön futni a szalon
kát, a mint tipegve az egyik puskás felé tart.

— Tessen má vigyázni, téns úr, — rikoltja a gye
rek, — mert gyalog gyün a biró!

Tiszteletreméltó típus a mintahajtó; az olyan, mint 
az öreg Ábrahám volt valaha a honfi hegyekben, a ki 
nélkül disznó- avagy szarvasvadászat meg sem eshetett. 
A mikor én megismertem, öreg volt már Ábrahám, mint 
az országút és fogatlan szájjal szíttá az örökös pipát. 
De azért hajtott és ezt a szolgálatot olyan ünnepélyes 
komolysággal teljesítette, mint valamely vad törzs patriár- 
chája, ki az ősök szellemének áldoz. Csak másod-, leg- 
fölebb harmadmagával indult neki a meredek hegy
oldalaknak s egy fütty, egy szó nem sok, de annyi se 

hallatszott hajtás közben, legfölebb ha az Ábrahám kis 
baltája koppant meg néha egy-egy fatörzsön. A puská
sok egy órányi távolban állották el az ismert váltókat, 
de meg is jött a szarvas meg a disznó olyan holtbizo- 
nyosan, hogy akár mérget lehetett rá venni. Ha mégis 
egy el nem állott váltón vagy egyébként sikerült a 
vadnak lövés nélkül szabadulni, Ábrahám csak a leve
gőbe nyújtotta a megnyálazott mutató-ujját s a mint 
kitapasztalta a szél irányát, már készen volt a hadi
tervvel is. A legtöbb esetben sikerült még egy új haj
tással a menekvő vadnak útját elállani.

Akkor kellett 'aztán látni az öreg Ábrahámot, mikor 
már terítékre került a derék agancsár, avagy a hatal
mas vadkan s az öreg kedvtelve nézte a zsákmányt, 
miközben szemei csak úgy ragyogtak a benső hévtől. 
Sok hosszú esztendő ment el az öreg fölött, de igazi 
indián természetét megőrizte akkor is, mikor fejét már 
régen behavazta a kor tele és fogai is már mind sor
ban búcsút vettek tőle.
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Midőn a cső eredeti helyzetébe kerül, a vele össze- 
csavarolt závárzattokön levő ferde felület a -rugós bil
lentyűpárt a záróhenger vájatából kiszorítja, mire a 
závárzat felszabadul s a zárórugó hatása alatt előre
szökik s még útjában a tárból eléje emelkedett töltényt 
a csőbe viszi. Mikor a závárzat a csőhöz ér, a záró
szemölcsök a vájatokba lépnek, azokkal összecsavarod
nak és a merev reteszelés ismét helyreállt, a pisztoly 
lövésre kész.

A tárban foglalt utolsó töltény kilövése után a meg
akasztó emeltyű nyitva tartja a závárzatot s jelzi, hogy 
újra kell tölteni.

A tár az adogatót és adogató rugót tartalmazza s 
nyolcz töltény felvételére szolgál. Ha üres helyett meg
töltött tárt teszünk a pisztolyba, a závárzat a pisztoly 
baloldalán lévő gomb lenyomására csukódik s egy töl
tényt visz a csőbe.

A Frommer-pisztoly kilencz lövésre is tölthető. 
A nyolcz tölténynyel töltött tárból egy töltényt — a 
závárzattal — a csőbe tolunk s azután a tárat kivesz- 
szük s a kitolt töltényt — mint a 9-iket — pótoljuk 
a tárba.

A kakasos elcsattantó szerkezet ugyancsak sarkalatos 
előnye a Frommer-pisztolynak. Önműködő pisztolyhoz 
a kakasos lakat feltétlenül előnyösebb, mint az ütő
szeges, mert mindig feltűnően jelzi, hogy meg van-e 
feszítve a lakat vagy sem. A kakasos önműködő pisz
tolyt nem kell állandóan feszített lakattal hordani, ha 
töltve van is, mert a kakas lebocsátható, miáltal az 
ütó'rugó is tehermentesítve, tehát kiméivé lesz. Ha a 
esőben levő töltény el nem sült az első csettintésre, az 
ütőszeges lakat csakis a závárzat hátrahuzása által fe
szíthető ismét, tehát a balkéz igénybevételével, vagyis 
két kézzel. A kakasos lakat a závárzat nyitása nélkül 
ugyanazon kéz hüvelykével feszíthető ismét, mely a 
pisztolyt fogja, tehát egy kézzel. Veszedelmes azonnal 
kinyitni a závárzatot, ha a töltény az első, csettintésre 
el nem sült, mert éppen ugyanazon pillanatban sülhet 
el (utórobbanás, Nachbrenner), a mi a lövőre igen.vesze- 
delmes. ■

A Frommer-pisztoly ütőszöge a závárzatnál jóval 
rövidebb és így csakis akkor érhet a csőben levő töl
tényhez, ha a kakas lecsapódik, tehát a kakastól kapott 
lendület révén. Igen nagy előnye tehát a Frommer- 
pisztolynak, hogy tölténynyel a csőben s akár felhúzott, 
akár leeresztett kakassal hordható a zsebben. Eögtöni 
lőkészsége önvédelemre különösen alkalmassá teszi és 
terjedelme is olyan, hogy a zsebbenhordást megengedi, 
ha nem is mellényzsebben, mint a közveszélyes játék
szernél nem egyéb 6’35 mm.-’es modelleket. El nem mu
laszthatom itt megjegyezni, hogy semmiféle maroklő
fegyvert megfelelő táska nélkül zsebben hordani nem 
ajánlatos, mert piszok juthat a szerkezetbe, mely a jó 
működést kétségessé teszi. Különösen alkalmas a pisz
tolyok hordására egy felül nyitott bőrtok (3. sz. ábra), 
mely akár zsebben, akár felcsatolva viselhető és mely 
a fegyver alkatrészeit, különösen a csőtorkolatot és el
sütő szerkezetet por és piszok behatolásától megvédi.

Az önműködő biztosíték a Frommer-pisztoly kakasát 
és elcsattantóját mindig köti, ám ha a pisztolyt átmar
koljuk, önműködően kapcsolódik ki.

A pisztoly összes alkatrészeit a legjobb anyagból és 
legnagyobb pontossággal a budapesti Fegyver- és gép
gyár r.-t. állítja elő, s kicserélhetők úgy, hogy puska- 
míves igénybevétele nélkül, egyszerűen, bármikor után- 
munkálás nélkül kaphatók.

Külföldön ma már a lövészversenyeknek állandó 
programmszáma a gyorstüzelés önműködő pisztolylyal, 
vadorzó stb. czéltáblára. Ha hazai lövésztársulataink 
ezt versenyeiken ugyancsak programmra veszik, kiváló 
szerepe fog jutni nálunk erre a czélra a Frommer-pisz
tolynak, nagy lőképessége és lőpontosságánál fogva is. 
A Frommer-pisztoly szerkezeti és kiviteli minőségét 
legjobban vélem jellemezhetni, ha azt mondom, hogy 
ugyanazt a helyet foglalja el az önműködők sorában, 
mint a Smith & Wesson gyártmányok a revolverek 
között.

A Frommer-pisztoly, noha aránylag kis méreteivel 
és csekély súlyánál fogva könnyen zsebben hordozható, 
komoly fegyver, mely a csendőrség, határrendőrség, 
erdészet stb. rendszeresített fegyvere.

Természetesen az ilyen rendszeresítést alapos bizott
sági próbák előzik meg, melyek közül, mint igen érde
keset, ama nagy katonai bizottság által végzettet emlí
tem, melynél egy ugyanazon pisztolyból lassú és gyors 
tüzelésben váltakozva mintegy 1500 lövést adtak le 
egyhuzamban.

A próbák megkezdésekor a pisztoly lövőszabatossá
gát megmérték és azt a próbák befejezéskor megismé
telték, a mikor megállapítást nyert, hogy a rendkívül 
nagy számú lövések daczára, melyek folyamán az át
melegedett csőbe 100 — 100 lövés után — hűtés czél- 
jából -— vizet öntöttek, sem a lövőszabatosság, sem az 
átütőképesség, mely 50 lépésre 150 mm. fenyőtömb 
átjárását mutatta, nem változtak. Az összes próbák 
alatt semmi néven nevezendő akadály vagy törés nem

3. ábra.
A Frommer-pisztoly keménybőr tokjában, mely minden hátsó 
nadrágzsebbe illik s melyben a pisztoly szilárdan rögzítve, meg- 

markolásra és lövésre készen, kényelmesen hordható. 
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fordult elő és a pisztoly szétszedése alkalmával meg
állapíttatott, hogy kopásnak vagy elhasználódásnak semmi 
nyoma.

A legelső Frommer-féle önműködő vadászfegyvert 
József császári és királyi Főherczeg Úr Őfensége birja 
és használja nagyvadra. Ez a fegyver a német S töl
tényre van szerkesztve és ezen tölténynyel mintegy 
900 méter kezdeti sebességet ad; de éppen olyan töké
letességgel lövi az expanziós golyót is. Csak legutóbb 
láttuk egy képes hetilapunkban egy a Fenséges Úr 
által lőtt lőlap faksimilejét (hasonmását), a mely 350 
lépésre szabadkézből tett nagyobb lövéssorozatot mutat 
és rekordnak tekinthető, dicsérvén Ö császári és királyi 
Fenségének bámulatos tökéletességét eme legnemesebb 
sportban.

Főbb számadatok:
a) A. pisztolyról:

Öbe _ ......    7’05 mm.
Hossza.... ... ................ 185 «
Nagysága _ ... ... ... 125 »
Vastagsága „ :........ . 22 «
Súlya „ ......... ...... L ... 050 gr.

b) A töltényről:
Súlya._ .........   _ ... ... 7 gr.
Lőporadagolás........... 0'21 «

c) A lövedékről:
Anyaga : keményólom, nikkelezett aczélburokkal;

Hossza ... . ....... . ... 11’85 mm.
Súlya___ .... „ .... 4’7 gr.

d) A lövésről:
V25 = 310 m. s a lövedék 50 lépésnyire még 150 

mm. vastag fenyőfatömböt üt át.
Mint érdekes pontját e kísérletnek fölemlítem még,' 

hogy a bizottság a Frommer-pisztolynak alkatrészeit 
szárazra törülte, vízbe mártotta, azután homokkal tele
hintette,-majd a pisztolyt egy ládába zárta és 48 óra 
hosszat rozsdásította, megjegyezvén, hogy a pisztoly 
töltve volt. A 48 óra után a pisztolyt a ládából kivette, 
hogy meggyőződjék arról, vájjon a homokos és rozsdás 
pisztoly lövőképes-e és ekkor megállapította, hogy a 
pisztolyban levő összes töltényeket kifogástalanul lehet 
kilőni.

Érdekes módja volt a próbának az is, midőn a fel
húzott kakasú megtöltött pisztolyt 4 méter magasság
ból ismételten leejtették kemény talajra és homokba 
és a pisztoly mindazonáltal az összes töltényeket ki
fogástalanul kilőtte.

Nem gondolnám, hogy ezeket a próbákat valamely 
más rendszerű, mint a Frommer-pisztoly, csak meg
közelítőleg is kiállotta volna, megjegyezvén, hogy a 
mint már előbb említettem, daczára ezen példátlanul 
súlyos kipróbáltatásoknak, a Frommer-pisztoly semmi 
néven nevezendő legcsekélyebb fennakadást vagy hibát 
nem mutatott.

A Frommer-pisztoly leírásában ismertettem annak 
závárzatát és. megjegyeztem, hogy a legerősebb'és leg
tökéletesebb, mely ma létezik s hogy semmi más pisz
tolynál föl nem található, csupán katonai puskánál; 

ebből önként következik, hogy a Frommer pisztoly szer
kezete, természetesen a tölténynek megfelelő méretezés 
mellett, úgy katonai, mint vadászati czélra szolgáló ön
működő fegyver készítésére alkalmas. És még valamit 
ajánlanék, mint jó tanácsot, saját tapasztalatomból:

Az erdészeti személyzet, akár állami, akár magán, 
fegyvertelenül soha se járjon, sem az erdőben, sem a 
faluban. Az erdőben a fegyver és pisztoly, különösen 
pedig a pisztoly állandóan nála legyen, a mely utóbbi
nak a használatában és a vele való lövésben megfelelő 
jártassággal is kell birnia. Sokkal nagyobb a respektus, 
ha a legveszedelmesebb ragadozó, a vadorzó tudja, hogy 
az erdészeti alkalmazott kitűnő lövő. Ennek demonstrá
lására pedig száz és száz alkalom kínálkozik, anélkül, 
hogy bárki is veszélyeztetve lenne. Igaz, hogy az eredeti 
töltény drága és ezért gyakorló lövésre kevéssé alkal
mas, azonban ezen is segíthetni: A kilőtt hüvelyeket 
füstös vagy füstnélküli (I. vagy IV. sz.) lőporral és öb- 
nek megfelelő gömbölyű golyóval lehet újra tölteni. 
Evvel a tölténynyel a gyakorlat pár fillérbe kerül és a 
töltéshez mérten 25—30 lépésig kitűnő eredménynyel 
lőhetni. A gyenge töltéssel az önműködő szerkezet nem 
funkczionál, tehát a pisztoly csakis egyes töltéssel hasz
nálható.

A rövid pisztolylyal még földre teperve is védekez
hetni, a mikor a puskát már kicsavarták a kézből. 
A Frommer-pisztoly részletes leírását tartalmazó füze
tet a Fegyver- és Gépgyár r.-t. Budapesten minden 
egyes pisztolyhoz mellékel, de kívánatra küld is.

*
Schneider Árpád főhadnagy könyvei: Vadászati Fegyvertan. 

(Lampel B. és fia kiadása, ára bérmentve szállítva 3 K.) ■—■ 
Önműködő kézilő fegyverek. (Tudományos zsebkönyvtár kiadása, 
duplafüzet, ára 1 K 40' fill.) — Megrendelhetők bármelyik 
könyvárus és lapunk szerkesztősége útján is. Szerk.

Gazdasági tanácsadó.
Védekezés a vakond ellen. Nem szívesen látott 

vendég konyhakertekben, pázsitos tereken és kaszálókon 
a vakond. A fölött, hogy hasznossága vagy károssága 
a nagyobb jelentőségű, megoszlanak a vélemények.

Francziaországban a kertészek a veteményes kerttől 
olyképen tartják távol, vagy üldözik el, hogy minden
féle irtási mód mellőzésével madárijesztő kereplőket 
állítanak föl.

Ez az állítólag eredményes franczia módszer Német
országban, nem tudni mi okból, nem vált be. A kereplő 
zaja mellett is vígan túrtak a német vakondok.

Kísérletezés közben jöttek rá arra, hogy a vakond 
szörnyen irtózik a kálisóktól; a hol e sóval trágyáz
nak, onnan messzire menekül, vagy tanyát sem üt a 
vakond.

Kálisóval trágyáztak meg egy olyan rétet, a melyen 
a rengeteg sok vakondakna és vakondtúrás miatt a 
kaszálás szinte lehetetlenné vált. A következő évben a 
réten vakondtúrás nyoma nem volt látható, a vakond 
onnan elvándorolt.
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Melegágyakat úgy védünk meg a vakond ellen, ha 
az ágyak körül ásott árkokat 1 cm. vastagon kálisóval 
behintjük. A ki megkísérelte, azt állítja, hogy a siker 
itt se maradt el. . (LL)

A nyúltvelőbénulásról. Újabban mind sűrűbben'ke
rülnek észlelés alá olyan megbetegedések, a melyek a 
veszettséghez nagyon hasonlítanak és így sokszor en
nek minősítik is. A betegséget ezideig leginkább kutyá
kon és macskákon észlelték, de már vadsertésen, borzon,- 
rókán, egereken és patkányokon is megállapították.

Miután a betegséget szarvasmarhákon is észlelték, 
ezért ebből a szempontból sem lehet a betegség isme
rete közömbös, mert hisz csaknem minden erdész tart 
egy-egy tehénkét, vagy legalább is juhot, kecskét, a 
melyek szintén megkaphatják a bajt.

Az eddigi megfigyelések szerint a fertőző anyag az 
állatokba rendszerint bőrsebeken át jut, de fertőződ
hetik az állat az emésztő-csatorna, tehát etetés útján 
is. A betegség lappangási ideje nem hosszú, mindössze 
36—48 óra, lefolyása is egy-két nap és éppen ezen 
gyors lefolyása különbözteti meg a veszettségtől, a mely
hez egyebekben sokban hasonlít; a veszettség azonban. 
nem folyik le ilyen gyorsan s a veszettséggel kapcso
latos hűdések, bénulások lassanként fejlődnek ki és 
súlyosbodnak. Ez a betegség a fertőző nyúltvelőbénulás, 
a melyet hazánkban fedezett fel először dr. Aujeszky 
Aladár állatorvosi főiskolai tanár 1902-ben.

A mult évben két erdőgazdaságban észlelték a beteg
séget, főleg vaddisznókon.

A betegség első tünete, hogy a fertőzött állat nyug
talan, izgatott, de nem támad, aztán az esetleges seb
zés, illetve a fertőzés helyén erősen vakaródzik, a beteg 
helyet nyalja, sőt nem ritkán rágja is, ha nem érne 
hozzá lábaival vagy fogával,' úgy a viszkető testrészt 
valamihez dörzsöli. Ez a nyugtalanság mindinkább fo
kozódik, az állat kimerül, fáradtan fekszik, sok esetben 
görcsösen rángatódzik, a kaparás helyén szőrtől, bőrtől 
fosztott kisebb-nagyobb nedvedző, vérző sebek, s ugyan
ott daganat is támad. Szarvasmarhák erősen bőgnek, 
nyálaznak, az orrukat, szemhéjukat a jászolhoz dör
zsölik, s csakhamar elpusztulnak. Gyakorlati példák 
igazolták, hogy egy gazdaságba beállított tinókat pat
kányok martak meg és erre csakhamar a tinók a nyúlt- 
velőbénulásban hullottak el. Más esetben beigazolódott, 
hogy az orrüregen keresztül történt sebzés útján bete
gedett meg egy ökör.

A kezelésre vonatkozólag ez időszerint az irodalom
ban még nem találtam adatokat. Mivel azonban a bete
gek rendszerint a fertőzés helyén éreznek tűrhetetlen 
viszketegséget, s azt véresre vakarják, tehát a fertőzés 
helyét világosan megmutatják, helyénvaló a fertőzés 
helyének alapos fertőtlenítése, sőt ha lehet kiégetése és 
fertőtlenítő kötés alkalmazása. Az ebeknek pedig nem 
szabad megengedni, hogy az erdőben talált hullákat 
felfalják, mert azoknak a vére és összes testszövetei is 
fertőznek, nemkülönben a váladékok is.

Az erdőben talált vad hulláit jó mélyre el kell ásni.

A patkányokat erélyesen irtani kell, mert azok minden
féle ragadós betegségeknek a legszorgalmasabb terjesztői.

Dr. Kukuljet'ic József.

Elvetélések. Az elvetélésnek két alakját különböz
tetik meg, t. i. a fertőzésből eredőt és az egyéb okból 
származót.

Különbséget kell tenni mindenekelőtt elvetélés és 
korai ellés között. Az elvetélés esetén rendesen egészen 
fejletlen, a megélésre képtelen magzat jön a világra, 
vagy már a méhben elhalt a vehem; a korai ellés ese
tén ellenben közönségesen él a magzat, a moly a rendes 
vemhességi idő lejárta előtt ugyan, de annyira «készen», 
fejletten jön a külvilágba, hogy ott esetleg tovább élhet.

Ez alkalommal csak tehénre vonatkoztatva a korai 
ellést és az elvetélést, a rendes 9—10 hónapnál egy 
pár héttel előbb született borjút korán elteltnek, de már 
az ennél hamarább világra jövőt elvetettnek szokás 
mondani, akár fertőző természetű ez az abortus nevű 
baj, akár nem. A mint nyolcz és fél hónapra születő 
gyermekek, úgy annyi időre világra jövő borjak is álta
lában életben maradnak, ha különben épen, egészsége
sen jöttek a világra.

A tehén, különösen - a mai modern tenyészetekben, 
erősen hajlamos az elvetélésre. Többféle oly körülmény 
is közrejátszik aztán, a mely az elvetélést gyakoribbá 
teszi.

Már maga az, hogy sok istállóban-túlságosan lejtős 
hátra, a csatorna felé a marha-állás, elősegítheti az el
vetélést, mert a méhben s illetőleg has- és medencze- 
üregben fészkelő vehem folytonos, úgyszólván szaka
datlan nyomást gyakorol a méh szájadékára és azt idő 
előtti megnyílásra birhatja. \ _

A használásnak és takarmányozásnak a módja és 
formája is sokszor nem előnyös arra, hogy a tehén a 
vemhét rendes ideig hordja s rendes időben szülje meg. 
A zsaroló fejés mindjárt egy ok lehet az elvetélésre s 
nem ismeretlen, hogy sokan fejik még a vemhessé" 
utolsó szakában is a tehenet az utolsó tejcseppig, evvel 
szervezetének erejét lezsarolják s ez a lezsarolódás nem
zedékről nemzedékre átszármazva,, egész tenyészetek 
degenerálódását okozhatja s a más esetben ritka közön
séges elvetélést szokványossá alakíthatja.

A tenyész- és egyben fejős tehenek egész életmódja 
is (legalább a túlmodern tenyészetekben) nagy mérték
ben természetellenes: valóságosan borjú- és tejfabrikáló 
gépek, a melyek olyan anyagokkal is nagy mértékben 
tápláltatnak, a melyek a nekik való természetes elesé- 
gektől távol állnak, a szervezetet elpetyhesztik, bár a 
tejhozamra talán előnyösek.

Hibák a takarmány és víz minőségében és mennyi
ségében, az izomerőnek sokszor teljes tétlensége az 
istállóban állásnak majdnem szakadatlan volta folytán: 
szintén nem puszta szemlélők, hanem tényezők az el
vetélés okai között. De azok még a munkáltatásban a 
túlhajtások, a liol pl. vemhes tehenek igázását űzik. 
Ilyenek a legkülönfélébb erőművi sérülések, életrend- 
tani, egészségtani hibák, mulasztások.
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Feladat mindezen káros hatásoktól védeni tehenein
ket (természetesen egyéb állatainkat is), vagyis lehető
leg megelőzni azt hogy ezek közül akármelyik más 
irányban is, de tehát elvetélés alakjában is kárt tehes
sen állatállományunkban.

Ez alkalommal eltekintve a fertőző természetű el
vetéléstől, nem szabad felednünk, bőgj’ elég súlyos a 
kár, a mit a közönséges elvetélések folytait borjakban 
szenvedünk és észben kell tartanunk, hogy a szokvá
nyosán elvetélő tehén a tejprodukálásában hátramegy, 
sőt folyton üzekedövé s nehezen vagy éppen nem fo- 
gamzóvá lehet, a mi így együtt már óriási kalamitás.

Monostori Károly.

Különfélék.
Felhívás. Tisztelt Kartársak! Van szerencsém tudo

másukra hozni, hogy felsőbb helyről azt a tanácsot 
kaptam, hogy miután a kormány a közigazgatást álla
mosítani szándékozik, másrészt pedig mivel az erdő
törvény is revízió alatt áll, ennélfogva mindazok az 
erdészeti altisztek, a kik az állami kezelésbe vett köz
ségi, stb. erdőknél vannak alkalmazva és a járási erdő
gondnokságok ügyköre alá tartoznak, haladéktalanul 
nyújtsanak be kérvényt az illetékes vármegye közigaz
gatási erdészeti bizottságához az iránt, hogy a járási 
erdőőrök államosítását, vagy legalább az államosítás 
megkezdését a kormánynál eszközölje ki, mert ennek 
előbb-utóbb úgyis be kell következnie, mivel a birtokos
ságok által fizetett erdőőrzési díjakból az erdészeti al
tiszti személyzetet megfelelően fizetni amúgy sem lehet 
s minden tervezett fizetésemelésnél a. közigazgatási er
dészeti bizottságnak meg kell kérdeznie a birtokosságot, 
hogy a fizetésemelésbe beleegyezik-e.

Balatonfüred, 1914 január hó 8-án. ■ 
Kartársi tisztelettel

Pttpp János, járási főerdőőr.

A Házinyúltenyésztök Országos Szövetsége, Buda
pest (Csillaghegy), január 2G-án tartott választmányi 
ülésén számolt be mult évi működéséről. Jelentéséből 
megismertük a Szövetség rendkívül gazdag közgazda
sági tevékenységét, a melyből a következőket kívánjuk 
kiemelni:

1. A «Házinyúltenyésztő» czímű könyvecskéjét ötven
ezer példányban kinyomatta s minden érdeklődőnek in
gyen küldte meg s ezentúl is megküldi, a mivel főleg a 
gazdaközönséget és kisembereket kívánja a nyúltenyész- 
téssel megismertetni. — 2. 'Ötszáz ketreczes nyúltelepet 
állított fel Csillaghegyen, a hol állandó i^yúlkiállítást 
és vásárt tart fenn a Szövetség és tagjai kifogástalan, 
egészséges állataiból, a mivel a tenyészanyag beszerzé
sét és értékesítését könnyíti meg és mintaszerű beren
dezést és állatokat mutat be. — 3. A székesfőváros 
központi vásárcsarnokában állandóan friss házinyúlhúst 
árúsít kg.-kint 1’20 K-ért. Evvel a főváros élelmi piaczát 
támogatja és a nyúltermelvények értékesítését megol

dotta. — 4. Nyúlgereznák kidolgozását elvállalja. —* 
5. Hivatalos lapja állandóan irányítója és tanácsadója 
a tenyésztőknek. — G.A fővárosban és a vidéken tizen
két előadást tartott a házinyúltenyésztésről. — 7. A Szö
vetség irodája bárkinek felvilágosítással szolgál nyúl- 
tenyésztési ügyekben. — 8. A Kelét és a Balkán piaczát 
biztosítani igyekszik a kivitel czéljára. — 9. Mérsékelt 
áron ad bárkinek tenyésztő anyagot, vagyontalanoknak 
pedig teljesen ingyen, tehát mindenkinek módot nyújt 
arra, hogy evvel a hasznos gazdasági ággal nagyobb 
áldozat nélkül foglalkozzék . s szép mellékjövedelemre 
tegyen szert.

Eljegyzés. Bencze Sándor endrődi (Békésmegye) fő
tanító leányát, Ilonkát, eljegyezte M. Jánossy László 
m. kir. erdőaltiszt Dorgosról (u. p. Lippa, Temesmegye).

Nyugdíjbiztosítás. Az Országos Gazdasági Munkás
pénztárnál a következő biztosítások köttettek:

Rucureu István, Hoffner István, Bukur György és 
Lázár István Segesvár városi erdőőrök; Csíkvármegye 
részéről: Deák Elek, Pataló Péter I. oszt, erdőőrök, 
Fodor Dániel, Márk Ágoston, Mezei Felix, Gábor Péter 
és Sánta Pál II. oszt, erdőőrök, Becsek Ignácz és Bajkó 
Mátyás hat. erdőszolgák; ifj. Piliparsinecz János'bereg- 
vármegyei hatósági erdőőr,

. Nevezettek az 1912. évi VIII. t.-cz. által alkotott 
nyugdíjcsoportban balesetre, nyugdíjra, aggkorra és te
metkezési segélyekre biztosíttattak.

Halálozás. Diószeghy Lajos m. kir. főerdőmérnök, 
életének 56-ik, közhasznú erdészeti tevékenységének 
34-ik évében, január hó 23-án az ungmegyei Radváncz 
községben meghalt. ■ -

Könyvismertetés. Gyakorlati. gyümölcstermelés. 
Irta: rudinai Molnár István. , «Köztelek Olcsó Könyv
tára» V. évfolyamának 1—2. füzete. 136 oldal, 46 áb
rával. Ára 1. korona. Megrendelhető a «Pátria» r.-t. 
gazdasági könyvkereskedésében, Budapest, IX. kér. Ül- 
lői-út 25.

A midőn örvendetesen lehet megállapítani, hogy 
közönségünknél a gyümölcstermelői kedv fokozódott és 
nemesgyümölcsfaállományunk nagymértékben megsza
porodott, ugyanakkor sajnálatosan állapítható meg, hogy 
a fák gondozása és kezelése terén nagyon sok mulasz
tást követnek el a gyümölcstermelők, sőt bizonyos fokú 
visszaesés is mutatkozik ez irányban. Ezért különös 
jelentőséget kell tulajdonítanunk a «Köztelek Olcsó 
Könyvtára» eme füzetének, a mely a gyümölcstermelő- 
ket a fák gondozására és a termés megvédelmezésére 
óhajtja kioktatni.

A füzet tartalma felöleli a gyümölcsnemeknek és 
azok ajánlatosabb fajtáinak, a gyümölcsfák beszerzési 
és szaporítási módjainak ismertetését, azonkívül részle
tesen foglalkozik a fák kiültetésével és gondozásával, 
a gyümölcsfák állati és növényi ellenségeivel, az azok 
elleni védekezéssel és a gyümölcsfák különböző egyéb 
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betegségeivel és ellenségeivel. Ezt a nagy anyagól nem
csak áttekinthetően és világos rövidséggel, hanem igen 
érdekes és tanulságos módon dolgozta fel a jeles szerző, 
a ki a gyümölcsértékesítés fontos kérdéseivel külön 
füzetben fog foglalkozni. A könyv bizonyára meleg ér
deklődésben fog részesülni a nagyközönség részéről; a 
gyümölcstermeléssel hivatásszerűen és kedvtelésből fog
lalkozók egyaránt nagy haszonnal olvashatják.

Kiváncsi állatok. A kíváncsiság nem az emberek 
előjoga: az állatok is kiváncsiak. Egyike a legkiváncsibb• 
állatoknak a kecske és a zerge. A vadászok ki is hasz
nálják a zergének ezt a tulajdonságát és ha tőrbe akar
ják csalni, állítólag egyszerűen valami szokatlan tárgyat 
tesznek valamilyen feltűnő helyre. A zergék akkor nem 
tudják megállni, hogy a dolgot közelebbről meg ne néz
zék és a vadászok lesből könnyen lelőhetik.- A majmok 
és kutyák is élénken érdeklődnek minden új dolog 
iránt. Egy természettudós írja, hogy Afrikában egyszer 
vázlatot készített és akkor több majom közeledett, a 
melyek kíváncsian szemlélték, hogy mit rajzol a tudós. 
Sőt a tudós többször elkergette őket, de mindig vissza
tértek. Laborde párisi fiziologus egy mókusról tesz em
lítést, a mely olyan hű volt hozzá, mint egy kutya és 
mindig a vállára ugrott, hogy a mikroszkópba tekint
hessen. Ha az állatok kíváncsiságát Jelakarjuk kelteni, 
legegyszerűbb, ha tükör elé állítjuk őket. A tükörkép
ben rendesen valamilyen társukat vélik felismerni és 
ezért szinte őrjöngve ide-oda ugrálnak a tükör előtt. 
Csupán a majmok ismerik fel a tükörben önmaguknak 
a képét. Nem ritka eset azonban,, hogy a kutyák a 
tükörben felismerik urukat. A bádeni nagyherczegség 
egyik kisebb városkájában egy liba tett szert nagy hírre 
a kíváncsisága által. Valahányszor ugyanis a kisbiró 
dobszóval bejárta a városkát és közhírré tette a ható
sági híreket, a liba mindig elvált társaitól, az egész 
városon át követte a kisbirót és nyitott csőrrel hall
gatta mindig végig a kisbiró kihirdetését.

Időjelzés. A «Meteor» február hóra a következő idő
jelzést teszi közzé: Február havának változási napjai a 
•következők: 3-án változó; 6-án hideg, szeles, esetleg 
viharos; 8-án hideg, szeles; 10-én változó; 12-én csa
padékos, leginkább havas; 17-én változó; 22-én hideg, 
esetleg viharos, inkább száraz jelleggel; 24-én enyhe; 
25-én szeles; 26-án enyhe; 28-án változó, inkább szá
raz mint csapadékos. Legerősebb hatásúak a 6—8— 
12—22—24 és 28-iki változási napok.

Változások az erdészeti szolgálat köréből.
(Kérjük az uradalmak t. vezetőségeit, hogy erdészeti létszá
mukban beálló változásokról a szerkesztőséget értesíteni 

szíveskedjenek.)
Személyem körüli magyár miniszterem előterjesztésére 

Keller László uradalmi erdésznek sok évi hű és buzgó munkás
sága elismeréséül, az arany érdemkeresztet adományozom.

Kelt Bécsben, 1914. évi január hó 5-én.
FERENCZ JÓZSEF s. k.,

Báró Burián István s. k.

A m. kir. földmivelésügyi miniszter Székely István m. kir. 
erdőtanácsost a lugosi m. kir. erdögondnokságtól a lugosi m. 
kir. erdőigazgatóság központi szolgálatához (ellenőrködőnek), 
Csegezy Pál m. kir. főerdőmérnököt pedig a lugosi m. kir. erdő
igazgatóság központi szolgálatától a lugosi m. kir. erdőgond
noksághoz (erdőgondnoknak) osztotta be.

★
A m. kir. földmivelésügyi miniszter áthelyezte Molnár Imre 

m. kir. főerdőmérnököt Máramarosszigetről Apatinba (főnök
helyettesnek), Kolozs József m. kir. főerdőmérnököt Felsővisóról 
Máramarosszigetre (ellenőrködőnek), Mayer Aurél m. kir. erdő- 
mérnököt Nagybányáról Nagybocskóra (erdőgondnoknak), Rusz- 
nyák Győző m. kir. segéderdőmérnököt Nagybocskóról Felső- 
vissóra (vaséri erdőgondnoknak) és Molcsányi Gábor m. kir. 
segéderdőmérnököt Beszterczebányáról Nagybányára (építésveze
tőnek).

*
A m. kir. földmivelésügyi miniszter áthelyezte Vaitzik Ede 

m. kir. főerdőmérnököt Kapnikbányáról Lippára (pénztári ellen
őrnek).

★

A m. kir. földmivelésügyi miniszter áthelyezte Lippóczy Béla 
m. kir. segéderdőmérnököt Lúgosról Diósgyőrbe s megbízta az 
újhutai m. kir. erdőgondnokság vezetésével.

*■
A m. kir. földmivelésügyi miniszter áthelyezte Kelemen Béla 

m. kir. erdőmérnököt Maluzsináról Beszterczebányára (cllen- 
őrködőnek), Jurán Miksa m. kir. segéderdőmérnököt pedig Tót- 
sóvárról Maluzsinára (erdőgondnoknak).

A m. kir. földmivelésügyi miniszter áthelyezte Salix Gyula 
m. kir. erdőmérnököt Havasmezőről Nagybocskóra (pénztári
ellenőrnek), ifj. Benkő Rezső m. kir. segéderdőmérnököt pedig 
Máramarosszigetről Havasmezőre (erdőgondnoknak).

★
A in. kir. földmivelésügyi miniszter áthelyezte Petricsek 

Adolf m. kir. erdőmérnököt Németmokráról Tótsúvárra (központi 
szolgálathoz), Lányi Ákos m. kir. segéderdőmérnököt pedig 
Nagybányáról Németmokrára (erdőgondnoknak).

r *
A m. kir. földmivelésügyi miniszter áthelyezte Szecsődy Jó

zsef m. kir. erdőmérnököt Erdöbádonyból Kapnikbányára (erdő-- 
gondnoknak), Bernard József m. kir. segéderdőmérnököt pedig 
Tótsóvárról Erdőbádonyba (erdőgondnoknak).

★
A m. kir. földmivelésügyi miniszter áthelyezte Szeőts Béla 

m. kir. segéderdőmérnököt Nagybányáról Tőkésre (erdőgond
noknak);

★
A m. kir. földmivelésügyi miniszter Pap András m. kir. 

segéderdőmérnököt az orsovai m. kir. erdőgondnokság vezetésé
vel véglegesen megbízta.

★ "
A m. kir. földmivelésügyi miniszter Bruder Gyula m. kir. 

erdőmérnökgyakornokot Zsolnáról Eperjesre helyezte át és szol
gálatra beosztotta az ottani m. kir. állami erdőhivatalhoz.

★
A m. kir. földmivelésügyi miniszter- a gödöllői m. kir. erdő

hivatal kerületében Heuffel Mihály nyug. m. kir. főerdőőrnek 
a negyven évi hű szolgálatokért járó diszérmet adományozta.

★
A m. kir. földmivelésügyi miniszter a beszterczebányai m. 

kir. erdőigazgatóság kerületében Ruhmann Lajos m. kir. főerdő- 
őrt, a vinkovezei -kir. főerdőhivatal kerületében pedig Malosevac 
János kir. erdőőrt nyugalomba helyezte.

¥
A m. kir. földmivelésügyi miniszter Takács János m. kir. 

segéderdőmérnököt áthelyezte Szabadkára (erdőgondnoknak), 
Crăciun Baju m. kir. segéderdőmérnököt pedig áthelyezte Király- 
halmára a m. kir. erdőőri szakiskolához.
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A m. kir. földmivelésügyi miniszter Orosz Gyula jn- kir. 
erdöört a tótsóvári m. kir. erdőhivatal kerületéből és Lakner 
Lajos m. kir. erdőőrt a liptóujvári m. kir. főerdőliivatal kerüle
téből kölcsönösen áthelyezte.

★

A m. kir. földmivelésügyi miniszter a lugosi m. kir. erdő
igazgatóság kerületében Szirbu Aurél ni. kir. erdőőrt nyugalomba 
helyezte.

★

Az orsovai m. kir. erdőhivatal főnöke Vrabetye l’ál m. kir. 
erdőőrt ni. kir. főordőőrré, Incze xkntal I. oszt. m. kir. segéd- 
erdőőrt m. kir. erdőőrré, Zareszku Gruja II. oszt. m. kir. segéd- 
crdőőrt I. oszt. m. kir. segéderdőőrré, és Baikics József napi- 
bérest II. oszt. ni. kir. segéderdőőrré nevezte ki, illetve lép
tette elő.

Szerkesztői üzenetek.
Gyakran érkeznek felszólalások kiadóhivatalunkba a czím- 

szalagon átjavított lakezím miatt. Ez úton közöljük, hogy ezen 
útjavításokat nem a posta, hanem a kiadóhivatalunk eszközli a 
bejelentett czímváltozás alapján, a nagyobb arányú czímnyom- 
tatási költségek megtakarítása czéljából. Kérjük tehát, hogy 
fölösleges reklamácziókkal a t. előfizetők ne forduljanak hozzánk.

K. A. 1. A levelében említett sertésbetegség valószínűleg 
hurutos tüdőgyulladás lesz, a mely sertéseknél elég gyakran 
fordul elő. Különösen hajlamosak a betegségre az igen fiatal 
és az öreg állatok, továbbá azok, a melyek előzőleg valamilyen 
betegségen estek át és szervezetük elgyengült. A betegség fer
tőző természetű s a gyógyulás kedvezőlen, a mennyiben rend
szerint sok belepusztul. A gyógykezelést illetőleg első teendő 
az állatokat igen jó karban tartani, lehetőleg tojásos ételeket, 
illetve borlevest tojással kell adni, ezt azonban csak akkor, ha 
az állatok elég értékesek. Az állatokat feltétlenül légvonattól 
mentes helyre kell hajtani, lehetőleg más udvarba, az ivóvizet 
megváltoztatni és a még teljesen egészségeseket elkülöníteni. Ezen
kívül köteles az 58,000.913. számú földmív. miniszteri rendelet 
értelmében ezt a betegséget és a netalán előforduló elhullást 
azonnal a község elöljáróságának bejelenteni, a mely azt köteles 
úgy a kir. állatorvosnak, mint a főszolgabírónak továbbjelen
teni, miután a betegség ismeretlen jellegű, sőt nincs kizárva az 
sem, hogy sertésvész esete forog fenn. A kir. állatorvos hivatal
ból fogja a kórt megállapítani; ezzel tehát semminemű anyagi 
áldozat nem jár. Ellenben ha elhallgatja a betegséget, kihágás
ért 200 koronáig büntethető. Ha az adott esetben a kir. állat
orvos esetleg sertésvészt állapít meg, úgy ajánlanám az állo
mányt szérummal beojtani, a mely drbonként (az anyag) egy 
koronába kerül. Az ojtást saját maga is végezheti ; az ojtóanya- 
got pedig megrendelheti a phylaxia részvénytársaságnál, Buda
pest X., Szállás-uteza 3. Dr. Kukulj évit József.

2. Jövőben, ha kérdez tőlünk valamit, szíveskedjék a nevét 
egészen kiírni, mert névtelen levelekre nem szoktunk válaszolni, 
mivel igy nem tudhatjuk, hogy az illető lapunknak előfizetője-e, 
vagy sem. A mily szívesen válaszolunk lapunk előfizetőinek a 
kérdéseire, épp úgy nem kívánhatja tőlünk senki, hogy olya
noknak is tanácsot adjunk, a kik lapunkat nem járatják.

B. Gy. A vadőri esküt csak az olyan egyén teheti le, a 
kinek vadőri minősítése van, vagyis a ki a vadőri vizsgát sike
resen kiállotta. A hatóságnál a felesketett vadőrökről vezetett 
nyilvántartásba szintén csak a felesketett vadőrök vehetők be. 
Az olyan egyének, a kiknek nincs vadőri minősítésük, vagyis 
a kik a vadőri vizsgát nem tették le, vadőri teendőt szintén 
végezhetnek ugyan, tehát vadőrökül is alkalmazhatók s ebbeli 
minőségüket az illetékes hatóságnál (főszolgabíró) be is lehet — 
de nem okvetlenül szükséges — jelenteni, azonban a vadőri 
esküt nem tehetik le s a felesketett vadőrök nyilvántartásába 
se vehetők be. Az ilyen egyének a vadászati kihágások tárgya
lásánál minden egyes alkalommal mint tanuk meghiteltetnek, 
míg ellenben a felesketett vadőrök tanúvallomása hiteltérdemlő- 
nek ismertetik el.

J. F. 1. A családi pótlékról szóló 1912. évi XXXV. t.-cz. ren
delkezései a járási erdőőrökre nem terjednek ki, vagyis a járási 
erdőőröknek családi pótlékra az említett törvényezikk alapján 
igényük nincs, mert a járási erdőörök nem állami és nem is 
vármegyei alkalmazottak, hanem a birtokosok alkalmazottjai, a 
kikre pedig a törvény nem vonatkozik.

2. A 10 fillért a lap javára bevételeztük.
F. A. K. 1. Ha a vidrát a budapesti állatkert nem veszi meg, 

úgy más ezéget mi sem tudunk ajánlani. ■
2. Patkányok irtására állítólag jól beválik a «Batin», valamint 

a «Mortillor» néven forgalomba hozott mérgező hatású vegy
szer. Előbbiről kérjen prospektust a »Batin bakteorológiaí labo
ratórium »-tói (Budapest, VII., Eottenbiller-utcza 30. szám), utób
biról pedig L. Sülle T. szab. Mortillor gyárostól (Temesvár); 
egy tégely az utóbbi szerből 6 K, két tégely 10 K, öt tégelyen 
felül való rendelésnél pedig tégelyenként 4 K. Elűzni állítólag 
úgy lehet a patkányokat, hogy egyet közülök valamilyen csap
dában meg kell fogni s erős vékony sodronynyal csörgőt kötve a 
nyakára, újból el kell ereszteni. Ettől a többi patkány úgy 
megriad, hogy elrohan a környékről, de utánuk megy a csörgös 
patkány is. Nem állunk jót, hogy ez tényleg így van-e, mert 
mi még nem próbáltuk.

3. _Sziklabarlangból, különösen ha az kisebb terjedelmű és a 
barlang nyílása (szája) alacsonyabban fekszik, mint maga az 
üreg, füstöléssel lehet a rókát kiűzni, vagy elpusztítani. E czél- 
ból a barlangban tüzet kell rakni s a tűzre füstölő fát (nedves, 
taplós fát), nedves szalmát, trágyát, vagy a mi még jobb, ként 
kell tenni s az odú nyílását egy időre be kell tömni.

4. A 10 fillért a lap javára bevételeztük.
Zs. L. A földmivelésügyi miniszter úr 1912. évi 8235. ein. 

számú körrendeleté értelmében az erdőlegények és segéderdőőrök 
a családi pótlék szempontjából a családi pótlékról szóló 1912. 
évi XXXV. t.-cz. 2. §-ának második csoportja 3. pontjában fel
említett altisztek és szolgák közé, a napibérrel felfogadott azok 
a hivatalszolgák pedig, a kiknek napibérei a költségvetés «Sze
mélyi járandóságok» rovat «Bérek» alrovatán irányoztatnak elő 
és számoltatnak el, a második csoportbeli alkalmazottak 8-ik 
pontja alatt felsoroltak közé tartoznak és családi pótlékuk is 
ezen az alapon utalványozandó. Ellenben a napszámbér mellett 
alkalmazott napibéresek, vagyis napszámosok (a milyenek a 
póterdőőrök, éjjeli őrök, csemetekerti őrök, tűzőrök, űtkaparók, 
gátőrök, stb.) a törvény 5. §-a szerint családi pótlékban nem 
részesithetők. Hogy a kérdezett napibéres póterdőőrnek a fen
tiek szerint van-e családi pótlékra igénye, az tehát'attól függ, 
hogy járandóságát a «Bérek» rovatán kapja-e, vagy sem.

K. J. 1. Ha ön az uradalomból november végével eltávozott 
s ennek daczára deczember havi fizetését felvette, úgy természe- 
tes* hogy azt vissza kell fizetnie, mert az uradalom nem fog 
önnek egy hónapi fizetést — ellenszolgáltatás nélkül — oda
ajándékozni.

2. Hogy a hat évi szolgálatért jár-e önnek valami végkielé
gítés, azt csak akkor tudnánk megmondani, ha az uradalom 
szervezeti szabályzatát ismernénk. Azonban miután ön nem 
szolgálatképtelenség miatt hagyta ott az uradalmat, hanem 
saját elhatározásából mondta fel a szolgálatot, ennélfogva csak
nem határozottan merjük állítani, hogy önnek semmiféle vég
kielégítésre sincs igénye.

V. J. 1. Mágántanulás útján az erdőőri szakvizsgát bármilyen 
korban le lehet tenni.

2. A 10 fillért a lap javára bevételeztük.
S. I. Takács-mintalapokról szóló mű a magyar könyvárjegy

zékekben nem fordul elő. Forduljon Wilhelm Frick cs. és kir. 
könyvkereskedőhöz Wien (I., Graben 27;.

- W. M. Előfizetése a küldött 5 koronával 1914 junius végéig 
rendezve van.

V. J. Minden kincstári erdőhivatal kerületében, sőt már igen 
sok kincstári erdőgondnokságban is az erdészeti személyzet 
(tisztviselők és altisztek) részére külön vadászterület van ki
hasítva, a hol a személyzet vadászhat. Minthogy azonban az 
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egy évben lelőhető vadmennyiséget a hivatalfőnök állapítja meg, 
s azt az erdőgondnokságokkal közli, önként értetik, — bár erre 
a minisztérium részéről tételes rendelkezés nincs — hogy az 
altiszteknek a személyzet részére kihasított vadászterületen való 
vadászáshoz az erdőgondnoktól engedélyt kell kérni, mert más
különben, ha mindenki kénye-kedve szerint vadászna, úgy a 
lelövési javaslatban engedélyezett vadmennyiségnél bizonyára 
többet lőnének Olyan helyen pedig, a hol a vadászati jog bérbe 
van adva, vadászni csak a bérlő engedélyével szabad. Társa állí
tására még azt jegyezzük meg, hogy az erdészeti személyzetnek 
(ideértve a tisztviselőket és altiszteket is) nincs «joga» vadász
területhez, s ilyet csupán méltányosságból jelöltet ki részükre 
a minisztérium.

0. Gy. Öntől a következő előfizetési díjak érkeztek kiadó
hivatalunkhoz: az 1912 május 16-án feladott 2 kor.; az 1912 
szeptember 20-án feladott 2 kor.; az 1913 június 22-én feladott 
2 kor. ; és az 1914 januárban küldött 2 korona. A szádalmási 
postán 1913 február 18-án feladott 4 kor. kiadóhivatalunkhoz 
nem érkezett meg s azért szíveskedjék azt a postán megrekla
málni. Előfizetése különben ez év első felére — a legutóbb kül
dött két koronával — rendezve van.

S. N. Előfizetése a küldött 3 koronával ez évi június hó 
végéig rendezve van.

Sz. I. Ha a 4 koronát erre az évre küldte, akkor hátralék
ban van 1912. évről 3 koronával, 1913. évről pedig 4 koronával, 
vagyis összesen 7 koronával. Szíveskedjék ezt tehát mielőbb be
küldeni, mert a dolog úgy áll, hogy a most küldött 4 koronával 
1913 márczius végéig rendezte az előfizetését, 1913 április 1-től 
tehát hátralékban van.

Ch. J. Az erdőőri szakvizsgára dr. Beclö Albert «Az erdőőr» 
czímű müvéből kell készülni. Ennek a könyvnek a legújabb 
kiadását az «Országos Erdészeti Egyesület»-nél (Budapest, V. 
Alkotmány-utcza 6. szám) 6 koronáért megkaphatja; bérmentes 
szállításra 55 fillért kell küldeni.

P. Gy. Előfizetése a küldött összeggel ez évi június hó végéig 
rendezve van.

K. D. 1. A leánya után családi pótlékra csak abban az eset
ben tarthatna igényt, ha a leánya teljesen munka- és keresetkép
telen, s ha ön ezenfelül még egy családtagot (pl. a feleségét) 
tart el. Ebben az esetben a két családtag után (t. i. a felesége 
és leánya után) kérhet 100 K családi pótlékot.

2. Az unokája után ön nem tarthat igényt családi pótlékra, 
mert azt — bizonyára — az ön veje már élvezi. Az ön veje 
által élvezett családi pótlékot azonban, a leányának bírói úton a 
saját (leánya) javára le lehet foglaltatni, mert a családi pótlék 
annak jár, a ki a gyermek .eltartásáról tényleg gondoskodik. Ezt 
azonban csak bírói úton lehet érvényesíteni.

3. A leánya részére nem tudunk foglalkozást ajánlani.
4. A baromfiak ügyében forduljon a gödöllői m. kir. baromfi

tenyésztő iskolához.
5. A hiányzó lapot elküldtük és a czímszallag kiigazítása iránt 

intézkedtünk.
Batta. A lap küldését azért szüntettük be, mert előfizetése 

a mult év végével lejárt. Kívánságára azonban a lapot újból 
megindítottuk, miért is szíveskedjék az előfizetési díjat mielőbb 
beküldeni.

Erdész és vadászsegéd, ki jelenleg állás nélkül 
van, bármikori belépésre alkalmazást keres; 26 éves, 
erőteljes, nőtlen, anyanyelve német, erdei munkálatok
ban (szálerdőüzem) a fő- és apróvad tenyésztésében s 
a vadászatban jártas; teljesen megbízható. Czíme: 
Unterreiner Jakab Lovrin (Torontál megye).

Erdészi esetleg fővadászi állást keres 24 éves, 
nős, középiskolát és erdőőri szakiskolát végzett, jól, 
alkalmasan szakvizsgázott egyén, ki jelenleg uradalomban 
erdőgondnokság vezetésével mint irodai erdőaltiszt van 
alkalmazva, ki az erdőkezelés minden ágában jártas, s 
a vadászat szakszerű kezelését érti. Beszél és ír magyarul. 
Czíme a szerkesztőségnél megtudható. (6.)

22 éves, nőtlen, az erdészeti és vadászati teen
dőkben jártas, jó sikerrel szakvizsgázott erdőőr, ki eddig 
mint erdőkezelőségi segéd volt alkalmazva, melyről több 
éves, jó bizonyitványnyal rendelkezik, azonnali, vagy 
későbbi belépésre erdőőri, vagy vadászi állást keres. 
Czíme a szerkesztőségnél megtudható. <3.;

Azonnali, vagy későbbi belépésre erdőőri állást 
keres, 27 éves, nőtlen, református, ép, erős testalkatú, 
különösen jól látó és halló, hat elemit végzett, meg
bízható, tisztességes magyar ember. Czíme: Ifj. Kocsis 
József Hegyközszentimre (Bihar megye) <4.;

Erdőől’i alkalmazást keres 28 éves, róm. kath., nős, 
szakvizsgázott, úgy az erdészet, mint az apró és nagy vad 
gondozásában több évi gyakorlattal biró egyén. Kitűnő 
duvad irtó. Czíme: Sz. J. Kaposvár, Cseri-út 26. sz. (1o.)

Kiszolgált nyug, csendőr, szakvizsgázott erdőőr, 
28 éves, ref., nőtlen, ki hosszabb ideig uradalomnál volt 
alkalmazva, az erdészeti és vadászati teendőkben jártas, 
azonnali vagy későbbi belépésre megfelelő állást keres. 
Czíme a szerkesztőségnél megtudható. (9-)

26 éves, nős, gyermektelen, jól szakvizsgázott 
erdőőr, ki az erdészet és vadászat minden ágában jártas, 
jelenleg felmondatlan állásban mint vadaskerti őr van 
alkalmazva, megfelelő állást.keres. Czíme a szerkesztő
ségnél megtudható. (1L)

Tapasztalt erdőőr, nagyobb erdőkezelésnél állást 
keres. Nős, gyermektelen, 33 éves, róm. kath., az erdő
őri szakvizsgát jó sikerrel letette, nyolez év óta mint 
erdőőr van alkalmazva, az erdőkezelés minden ágában 
jártas, jó bizonyítványokkal rendelkezik, beszél magyarul 
és tótul. Czíme a szerkesztőségnél megtudható. (lí.

Erdőőr a ki az erdészeti, főleg pedig az apróvad 
tenyésztése és vadászata körül jártassággal bir, a mes
terséges fáczántenyésztést tökéletesen érti, erről jó bizo
nyítványnyal rendelkezik f. .évi-április hó 24-én felvétetik. 
Czím a kiadóhivatalnál. (2,11.2.)

49 éves, róm. kath., kiscsaládú, erős testalkatú, 
józan, szerényigényű, magyarajkú, középiskolát végzett 
és szakvizsgázott erdőőr, ki az erdészeti, mezőgazdasági 
és vadászati teendőkben 17 évi gyakorlattal bir, jó szol
gálati bizonyítványokkal rendelkezik, mielőbbi belépésre 
állást keres. Nyugdíjra igényt nem tart s csupán aggkori 
biztosítást kér. Czíme: 0. Gy. Harkács (Gömör m.) (13.
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Nadragulyalevelet, hársfavirágot, tölgymohát és 
tisztított taplót napi legmagasabb áron vesz Lévai Jenő 
gyógynövénykereskedő, Óbecse. d.x.n.)

Erdész.. Német, 23 éves, nőtlen 1'80 m. magas, 
erdészetileg és vadászatilag egyaránt képzett, megbiz- 
ható, jó bizonyítványokkal, állást keres azonnali vagy 
későbbi belépésre. Ajánlatok B. G000 jeligére a kiadóba 
kéretnek. <3 >

I<V;nyó'lulajfa-eladás. (500 és 1000 m3-es rész
letekben) 10513/1 —B-l. 1914. F. M. A liptóujvári m. 
kir. főerdőhivatal feketevági és teplicskai m. kir. 
erdőgondnokságaiban az 1913-ik évben kitermelt s 
az 1914-ik év folyamán Liptóujvárra letutajpzandó 
mintegy 27000 tömör m3 lucz- és jegenyefenyőhaszonfa 
Liptóujvárótt 4914. év február hó 10-én, zárt írásbeli 
ajánlatok alapján megtartandó nyilvános versenytárgya
láson 500 (ötszáz) és 1000 (egyezer) m3-es részletekben 
el fog adatni.

A zárt írásbeli ajánlatok legkésőbb 1914. évi február 
hó 9 (kilenczedik) napján délután 7 (hét) óráig nyúj
tandók be a liptóujvári m. kir. főerdőhivatalnál, a hol 
azok február hó 10-én délelőtt 10 órakor nyilvánosan 
fel fognak bontatni.

Az árverés tárgyát képező faanyagra, annak rész
letekre való beosztására és kikiáltási áraira vonatkozó 
részletes adatok, valamint az árverési és szerződési fel
tételek a liptóujvári m. kir. főerdőhivataltól megszerez
hetők és Liptószentmiklós, Rózsahegy, Ruttka, Zsolna, 
Trencsén, Vágujhely, Galgócz, Szered, Vágsellye, Komá
rom, Párkánynána, Esztergom és Vácz városok, illetve 
községek elüljáróságainál megtekinthetők.

írásbeli ajánlatokhoz szükséges űrlapok és borítékok 
a liptóujvári főerdőhivatalnál díjtalanul adatnak ki a 
jelentkezőknek.

Budapest, 1914. évi január hó 10-én.
(4.) Földinivelésilyyi Minister.

Termelt fenyőhaszonfa-eladás. 10449/1—B-l. 
1914. sz. Az óhegyi erdőgondnokságnak a Vág völgye 
felé hajló «A» üzemosztályában termelt s rakodókra hozott 
3293'57 m3 fenyőhaszonfa nyolcz eladási csoportra meg
osztva, zárt írásbeli ajánlatok írtján fog eladatni.

Ajánlatok 1914. évi február hó 3-án déli 12 óráig 
nyújtandók be Beszterczebányán a m. kir. erdőigaz
gatóságnál, a hol azok 1914. évi február hó 4-én dél
előtt 10 órakor fognak nyilvánosan felbontatni.

A faanyag csoportosításáról és a kikiáltási árakról 
készített kimutatás, árverési feltételek, ajánlati űrlap és 
boríték a beszterczebányai m. kir. erdőigazgatóságnál 
szerezhetők be.

Budapesten, 1914. évi január hóban.
is.) M. kir. Földmívelésüyyi Miniszter.

Pályázat erdőőri állásra. A bánffyhunyadi m. 
kir. járási erdőgondnokságban rendszeresített I. sz. 
«bánffyhunyadi»' őrkerület halálozás következtében meg
üresedvén, annak betöltése végett egy III. osztályú 
kerületi erdőőri állásra ezennel pályázat nyittatik.

Illetmények: ötszázötven (550) kor. évi bér, nyolezvan 
(80) kor. évi lakbér, százhúsz (120) kor. évi lótartási 
átalány és ötven (50) kor, évi egyenruhaátalány, vagyis 
összesen nyolezszáz (800) kor. nyugbérjogosultsággal.

Székhely: Bánffyhunyad nagyközség.
Pályázni kívánók a «Kolozsvármegye közig, érd. 

bizottságá»-hoz czímzett és az 1879. évi XXXI. t.-cz. 
37. §-ában kívánt kellékeket okmányokkal igazoló 
(keresztlevél, erkölcsi bizonyítvány, testi épséget, jó 
látó-, halló- és beszélőképességet igazoló hatósági 
orvosi bizonyítvány, katonakönyv és esetleg szolgálati 
bizonyítványok, az eddigi foglalkozás leírása) és egy 
(1) kor. bélyeggel ellátott,- sajátkezűleg írott pályázatukat 
folyó évi február hó 20-ig bezárólag annál inkább 
küldjék be, a kolozsvári m. kir. áll. erdőhivatalhoz 
(IV. Ferencz József-út 79. II. 5.,) mert később érkező 
vagy hiányosan felszerelt kérések nem fognak figyelembe 
vétetni. -
is.) M. kir. állami erdőhivatal Kolozsváron.

Pályázati hirdetmény. 210/1914. sz. A lippai 
m. kir. főerdőhivatal kerületében üresedés folytán kettő 
(2) főerdőőri, egy (1) erdőőri, egy (1) másodosztályú 
erdőlegényi és egy (l) másodosztályú segéderdőőri, 
illetve előléptetés esetén három erdőőri vagy ugyan
annyi I. osztályú erdőlegényi yagy segéderdőőri, illetve 
négy másodosztályú erdőlegényi vagy segéderdőőri 
állásra, az állományszerű illetményekkel 1914. évi február 
hó 25-iki lejárattal pályázat nyittatik.

Jelen pályázat útján betöltendő állásokkal járó java
dalmazást, valamint a pályázóktól megkívánt és a pályá
zati kérvényekben okmányilag igazolandó kellékeket fel
tüntető pályázati feltételek a m. kir.' főerdőhivatalnál 
Lippa (Temes megye) megtekinthetők, ugyanott esetleg 
levélbeli megkeresés útján is díjtalanul meg is szerez
hetők. ...

. Lippa, 1914. évi január hó 16-án.
(8.) M. kir. Főerdőhivatal.

Sáros vármegye közigazgatási erdészeti bizottságától.
Pályázat járási erdőőri állásra. 2407/1913. sz. 

Alulírott közigazgatási erdészeti bizottság a megüresedett 
felsővizközi II. oszt, járási erdőöri állásra pályázatot 
hirdet.

Javadalmazás : évi 500 kor. fizetés, 200 kor. lakpénz, 
200 kor. utazási átalány, 100 kor. egyenruhaátalány, 
két tagsági dij a munkás és cseléd segélypénztárban 
és a szabályzatszerű mellékilletmények.

Folyamodók felhivatnak, hogy az 1879. évi XXXI. 
t.-cz. 37. §-ában megkívánt szakképzettségüket, fedhetlen 
életüket, ép szellemi erőt és egészséges testalkatukat, 
valamint eddigi szolgálatukat igazoló okmányokkal fel
szerelt kérvényüket legkésőbb 1914. évi márczius hó 
5-ig alulírott bizottsághoz terjesszék be.

Kinevezés után az állást azonnal el kell foglalni.
Sáros vármegye közigazgatási erdészeti bizottsága 

Eperjesen 1914 január hó 14. . '
O.) - Tahy alispán, alelnök
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Termelt íenyőrönkőfa-eladás. 11503/1— B-l.
1914. F. M. A zvarini, feketevági és teplicskai m. kir. 
erdőgondnokságok faterméséből 3 (három) éven át évente 
mintegy 20000 (Húszezer) tömör köbméter luez- és 
jegenyefenyő r'önkőfa Liptóujvárott a főerdőhivatal hiva
talos helyiségében 1914. évi február hó 9 (kilenczedik) 
napján délelőtt 10 órakor fürészbérlettel kapcsolatosan, 
zárt írásbeli ajánlatok mellett nyilvános versenytárgya
láson eladásra kerül.

Az írásbeli ajánlatok 1914. évi február hó 8-án 
déli 12 (tizenkettő) óráig nyújtandók be a liptóujvári 
m. kir. főerdőhivatalhoz.

Az árverési és szerződési feltételek, ajánlati űrlapok 
és borítékok a liptóujvári in. kir. főerdőhivatalnál 
szerezhetők be.

Budapest, 1914. január hó.
tio.) Af. kir. Földmivelésügyi Minister.

Fcnyőhaszonfa-eladás. 74140/1 -B-l. 1913. sz.
A kolozsvári m. kir. erdőigazgatósághoz tartozó gyalui 
és jósikafalvai erdőgondnokság 1914—1916. évi fenyőfa- 
termése a hidegszamosi kincstári gőzfűrész bérletével 
kapcsolatosan, zárt írásbeli ajánlatok útján fog eladatni.

Az ajánlatok legkésőbb 1914. évi márczius hó 9-én 
déli 12 óráig nyújtandók be a kolozsvári erdőigazgató
ságnál, a hol azok márczius hó 10-én délelőtt 10 órakor 
fognak nyilvánosan felbontatni. Árverési és szerződési 
feltételek, a kikiáltási árak kimutatása, ajánlati űrlap 
és boríték a kolozsvári, erdőigazgatóságnál szerezhetők be.

Budapest, 1914. évi január hóban.
ai.) M. kir. Földmivelésügyi Minister.

A brassói m. bír. állami erdőhivataltól.
Pályázati hirdetmény (3 erdőőri- és 4 erdő

szolgai állásra) 1914. évi 33 e. h. sz. A Brassó vár
megye területén, illetve az alulírott m. kir. állami 
erdőhivatal alá tartozó «Földvári» és «Hosszúfalusi» 
m. kir. járási erdőgondnokság kerületében nyugdíjazás 
folytán megüresedett három I-ső, illetve II-ik osztályú 
erdőőri és négy I-ső, illetve Il-ik osztályú erdőszolgai 
állásra ezennel pályázat nyittatik.

I. Az erdőőr.javadalmazása: 800, 720, illetve 600 
kor. évi bér, 100, illetve 80 kor. lakbér, 60 kor. ruha- 
átalány és 60 kor. faátalány, illetve 12 ürm3 bükktüzifa, 
végre két esetben 120 kor. lótartás.

II. Az erdőszolga javadalmazása: 500, illetve 440 
kor. évi bér, 60, illetve 48 kor. lakbér, 48, illetve 36 kor. 
ruhaátalány és 12 ürm3 kemény tűzifa.

Nyugdíjintézmény fennáll.
Pályázni kívánók felhivatnak, hogy Brassó vármegye 

tekintetes közig, erdészeti albizottságához Brassóban 
czímzendő, sajátkezűleg írt kérelmüket, községi erkölcsi 
bizonyítványnyal, keresztlevéllel, erőteljes, ép testalkatu
kat, jól látó-, halló- és beszélőképességüket igazoló 
orvosi bizonyítványnyal és esetleg eddigi szolgálatukat 
igazoló okmányokkal felszerelve a brassói m. kir. 
állami erdőliicatalhoz 1914. évi február hó 10-ig 
nyújtsák be.

Brassó, 1914. évi január hó 17-én.
di.) M. kir. állami erdőhivatal.

Termelt (öhjyhaszonfa-elathis. 1913. évi 
5396. sz. A zsarnóezai m. kir erdőhivatal kerületéhez 
tartozó selmeczbányai erdőgondnokságnál kitermelt és 
a bélabányai vasúti állomási rakodóra kiszállított 211 drb 
kéregben mérve mintegy 235 köbméter tölgyműfa zárt 
írásbeli ajánlatok útján el fog adatni.

Az ajánlatok legkésőbb 1914. évi február 9-ik nap
ján déli 12 óráig nyújtandók be Zsarnóczán az erdő
hivatalnál, a hol azok 1914. évi február hó 10-én 
délelőtt 10 órakor fognak nyilvánosan felbontatni.

Az árverési s egyúttal szerződési feltételek, a faanya
gokra és kikiáltási árra vonatkozó adatok, ajánlati űrlap 
és boríték a zsarnóezai m. kir. erdőhivatalnál szerez
hetők be.

Zsarnócza, 1914. évi január hóban.
ns.) M. kir. Frdőhicatal.

Erdészeti csemeték és magvak a legmegbíz
hatóbb minőségben és a legjutányosabb árakon beszerez
hetők a Magyar Erdészeti és Kertészeti vállalatnál, 
Neumayr és Társa csemete és magkereskedés, csemete
termelés, Zalaegerszeg. Árjegyzék kívánatra megküldetik. 
Nagyobb szükségletnél előnyárajánlat. (17.V1.1.)

Veszek élő mókusokat és egyéb kis emlősöket, 
valamint olyan madarakat, melyeknek fogását a törvény 
nem tiltja. Ajánlatokat kérek: Neumayr Pál Zalaeger
szeg czímre. . (is.)

Borzalmas újdonság! Golyót golyóra lőhet költség
nélküli gyakorlattal bárki. Ezideig ezreket durrogattak 
el gyakorlatra, most egy fillér sem kell. Ezen «Biztos 
kéz — biztos halál» ez. lő-útmutató levelező-lapon 
megrendelhető 1 kor. 20 fillérért. Portómentesen küldöm. 
Klespitz Gosztola, Zala vm. ge.)

Jegyzéke
azoknak az erdészeti szakmunkáknak, melyek az «Az Erdő»-re 
egész évre egyszerre, vagy bár részletekben, de egy évnél már 
hosszabb idő óta előfizető erdészeti altisztek és erdőőrök által 
az Országos Erdészeti Egyesületnél (Budapest, V., Alkotmány- 
utcza 6. sz.) az alábbi kedvezményes áron rendelhetők meg: 
Bölcsházi'Betházy Emil: Az erdőrendezéstan kézikönyve. 

Ára 6 K.
Fekete Lajos: A tölgy és tenyésztése. Ára 4 K.

■ « « Erdőrendezéstan. Ára 9 K.
< « Erdőértékszámítástan. Ára 4 K 50 f. (EL kiad.)
« < Erdészeti nyereségszámítástan. Ára 3 K.
« « A szálaié erdők berendezése. Ára 90 f.

Fekete L. és Vágóesi Dietz S.: Erdészeti növénytan. (I. k. 
lefogyott.) II. k. ára 12 K.

Gaul Károly : Hazánk házi faipara. Ára 1 K 4G i. Bérmen
tesítésre 45 f. küldendő.

Gellért József: A bükk-tüzifa romlása s az ellene való 
védekezés. Ára 60 f. Bérmentesítésre 35, f. küldendő.

Horváth Sándor: Erdészeti zsebnaptár. Ára 2 K. Bérmen
tesítésre 45 f. küldendő.

Kövesi Antal: Erdészeti géptan. Ára 4 K.
.Várton Sándor: A leqelőerdök berendezése, kezelése 

és hasznosítása. Ara 4 K 80 f.
Pech Dezső: A külföldi fanemek megtelepítése. Ára 3 K. 

Bérmentesítésre 45 f. küldendő.
Pohl János : Tangenstáblázatok. Ára 1 K.
Tagányi Károly: Magvar erdészeti oklevéltár. 3. kötet. 

Ára 20 K.
Tomcsányi Gusztáv: Erdei facsemeték nevelése. Ára 3 K. 

Bérmentesítésre 45 f. küldendő.
Tuzson János dr.: Rendszeres növénytan. I. általános rész 

és a virágtalan növények. Ára 8 K.
Vadas Jenő: Az akáczfa monográfiája. Ára 6 K.
Zemplén Géza dr.: Fából készített ezukor és alkohol. 

Ara 1 K 50 f. Bérmentesítésre 45 f. küldendő.
Erdészeti Rendeletek Tára: 1891. (XI.) évfolyam ára 60 f. 

1896. (XVI.) évfolyam ára 50 f. 1897. (XVII.) évfolyam ára 60 f. 
1898. (XVIII.) évfolyam ára 70 1. L900. (XX.) évfolyam ára 60 f. 
1904. (XXIV.) évfolyam ára 1 K 50 f. 1905. (XXV.) évfolyam 
ára 50 f. 1906—07. évi füzet ára 1 K 50 f 1908. (XXVIII.) 
évfolyam ára 1 K. 1909. (XXIX.) évfolyam ára 1 ív. 1910—11. 
(XXX—XXXI.) évfolyam ára 2 K. Bérmentesítésre 45 fillér 
küldendő.
A nem említett évfolyamok elfogytak.
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A szerzőknél rendelhetők meg:
Fekete L. és Sóltz Gyula: Erdőbecsléstan. Ára 6 K. (Kapható 

Fekete Lajos miniszteri tanácsosnál Sclmeczbánya.)
Muzsnay Géza: El’dőrnndczésüiik fejlesztésér ől. Ára 5 K. 

Bérmentesítésre 45 f. küldendő. (Kapható szerzőnél Zsarnócza, 
Bars megye.)

Jluzsnay Géza:' Erdőrendozéslan. Ára 10 K. (Kapható szerző
nél, Zsarnócza, Bars megye.) Bérmentesítésre 55 f. küldendő.

Sobó Jenă: Erdészeti építéstan. 1. II. (1. és 2. kötet) Köz- 
épíléstan; egy-egy kötet ára 11 K 20 f. II. R. Út-, vasút- 
és hidépítestan. ára 12 K.

Tomasovszky Imre: Az erdőaltiszt védkerükdi teendői.
Ára 1 K 50 f. (Kapható szerzőnél, Budapest, V., Zoltán-u. 16.)

Vadas Jenő: Erdőmíveléstan. Ára 7 K.
Vadas Jenő: A sclineczbányai in. kir. erdőakadémia tör

ténete és ismertetője. Ára 4 K. (Kapható a szerzőnél 
Selmeczbányán.)

Egyéb olyan erdészeti művek, melyek csak teljes áron kaphatók:
Bedő Albert dr.: A magyar állam erdősétjeinek gazda

sági és kereskedelmi leírása. 4 kötet, egy térképpel. (Ki
adja a m. kir. földmivelésügyi ministerium.)

Bedé Albert dr.: Az erdőőr vagy Az. erdészet alapvonalai 
kérdésekben és feleletekben. Ára 6 K. Bérmentesítésre I

, 55 f: küldendő,. (Kapható az Orsz. Érd. Egy.-nél.)
Bund Károly: Értekezések az erdőrendezés köréből.

Ára 4 K. (Kapható az Orsz. Érd. Egy.-nél.)
Cséti Oltó: Általános földméréstan. Ára 9 K. (Kapható 

Joerges A. özv. és fiainál Selmeczbányán.)
Fekete. Lajos: A’/. erdők berendezése. Ara 2 K. (Kapható' 

az Orsz. Érd. Egy.-nél.)
Fekete Lajos: Népszerű erdészeti növénytan. I. füzet 

Spórás növények. Elfogyott. — II. füzet. Mohok, edényes 
virágtalanok, tűlevelűek. Ára 2 K. — III. füzet. Magházas 
növények. Ára 3 K. Bérmentesítésre 45 fillér küldendő. (Kap
ható az Orsz. Érd. Egy.-nél.)

Fekete Lajos: Erdészeti talajtan. Ára 5 K. (Kapható Joerges 
A. özv. és fiainál Selmeczbányán.)

Kövest Antal: Grafostatika és vasszerkezetek. Ára 8 K.
(Kapható ugyanott.)

Betriescl: Adolf: A magyar birodalom fontosabb fás- 
növényeim-k mag- es terméshatározója. Ára 1 K 60 f. 
(Kapható Joerges A. özv. és fiainál Selmeczbánya.)

Stark Dezső: A vadász-vizsla. Gyakorlati útmutató a vizsla
nevelés, tanítás, használat és gyógykezeléshez. III. kiadás. 
Ára 2 K. (Kapható a «Pátria» irodalmi vállalatnál, Budapest, 
Vili, kér., ÜlJői-út 25 szám.)

Szécsi Zsigmond: Xs. erdőhasználattan kézikönyve. Ára 
16 K. (Kapható Joerges A. özv. és fiainál Selmeczbányán.)

Téglás Károly: Erdővédelemtan. Ára 5 h 40 f. (Kapható 
ugyanott.)

Tomasovszky Imre: Betűsoros tárgymutató az «Erdészeti 
Rendeletek Tára». I — XXIV. évfolyamaihoz. Ára 1 K. 
(Kapható ugyanott.)

Tuzson János dr.: A bükkfa korhadása és konzerválása.
Ára 4 K. (Kapható Kilián Frigyes utódainál Budapest, Váci-u.)

Vadas Jenő: Az árvédelmi füzesek telejiítése és műve 
lése. Ára 50 f. (Megrendelhető a m. kir. földmivelésügyi 
ministeriumnál és Nagel Ottó könyvkereskedésében, Buda
pesten, Muzeum-körút 2 szám.)

Erdészeti segédtáblák. Ára 8 K. (Megrendelhető a m. kir 
földmivelésügyi ministeriumnál.)

Erdei rovatos napló. Ára 1 K 20 f. (Megrendelhető ugyanott.) 
Termési táblák 188(1. Ara 2 K. (Kiadta Fülöp Szász-Coburg 

hg. erdőrendezösége, Jolsva, Gömör-megye.)

Bükkmakk-, ákácz- és gledicsiamagvak!

STAINER GYULA
császári és királyi udvari szállító
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Magyar magpergetogyar, erdészeti magkereskedés Körmend, Yas ni.
Erdészeti csemetetelepek: Zalaegerszegen.

Erdészeti magvak I Elismert megbízható minőségű, szavatolt 
csimképességű : tűlevelű, lomblevelű magvak: luezfenyő, erdei 
fenyő, vörösfenyő, feketefenyő, jegenyefenyő, banksfenyő, sima
fenyő stb. Ákácz-, gledicsia-, kocsányos- és kocsánytalan 
tölgymakk. Gyümölcsmagvak: Alma-, körtemagvak prima. 
Facsemeték! Tűlevelű, lomblevelű facsemeték. (lä.vii.l.)

Lelkiismeretes, szolid és pontos kiszolgálás.
Külön árajánlattal azonnal szívesen szolgálok!

Kocsányos és kocsánytalan tölgymakk! Juglan s nigra

legolcsóbb áron

Etzler és Dostal czégnél
Brünn, Schwedengasse 5z,

Jaegeringekhez jatistot, silkinget, satint, 
ruhaszöveteket, oxfordot, canevást, vásznat és min
dennemű szövöttárút gvári áron ajánl
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Úri és női ruhának való

brünni posztót

a tanárok és állami tisztviselők egyesületeinek 
szállítóinál lehet beszerezni.

A magánember sok pénzt takarít meg, lia a posztót köz
vetlenül a gyártelepről szerzi be. — Bármily áron eladott 
árú új és divatos. — A legkisebb mennyiség is szállítva 
lesz. Gazdag tartalmú mintacsomag megtekintésre díjtalanul
és portómcntesen szállíttatik. n.vm.i.)

Egy fillért se áldozzon a méhészetre, * 
míg el nem olvassa ♦

A MÉHEK ÉLETEI
♦

czímű könyvet, mely a Boczonádi-kaptár es rendszer teljes ♦ 
ismertetését, az egész éven át előforduló munkák leírását * 
és az általános alapismereteket tartalmazza : mely világos- J 
ságot áraszt a sötétségben, útmutatást a bizonytalanságban ; ♦ 
mely határozottan megjelöli a czélt s az arra alkalmas 
eszközöket. A 223 lapra terjedő könyv ára bérmentes kül- ♦ 
déssel 3 kor. 45 fill.; csinos vászonkötésbeu 4 kor. 45 fill. ♦

Műlópek, keretléczek, kaptárak, kasok és mindennemű J 
méhészeti tárgyakról árjegyzéket és mutatványszámot ingyen ♦ 
és bérmentve küld - *

a «Méhészet» kiadóhivatala ♦
Újpest, Széchenyi-utcza 7. sz. ♦

Bystrei b. Neustadt a. d. Mettau, Csehország.
Minta ingyen és bérmentve. Magyar levelezés. ȚTȚȚA TA17T'Ú'Q17 Ff felvétetnek a kiadóhivatalban 

; í 111. tD Ili 1 Ili O Hl IV Budapest, V., Alkotmány-u. 6.

$

DIANA fegyver atelier Használati fegyverek ❖

Gothárd Sándor
Herény, Szombathely mellett, Vas m.
Lerakat: Budapest, VL, Váczi-körűt 61.

120 korona ártól felfelé.
A kontinens legnagyobb luxusfegyver-raktára.

Saját szerkezet •—’ saját minták!
sz., a Magyar Motor- és Gépgyár irodájában.

Budapest, 1914. Franklin-Társulat nyomdája.


